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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

Η δοµή της δηµόσιας διοίκησης αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο οργάνωσης του 

κράτους και αναλύεται πάντα στη βάση των σκοπών και των στόχων αυτού. Η δοµή της 

δηµόσιας διοίκησης πρέπει να εξυπηρετεί τις αρχές της δηµοκρατίας, του δηµοσίου 

συµφέροντος, την ενίσχυση της κοινωνίας των πολιτών, της κοινωνικής δικαιοσύνης, να 

συµβάλλει στη δηµιουργία της ευρύτερης οικονοµικής ανάπτυξης. 

Με τον όρο ∆ηµόσια ∆ιοίκηση θα χαρακτηρίζαµε το σύνολο των ενεργειών και 

των µέσων που αποσκοπούν στην επίτευξη των γενικών συµφερόντων των πολιτών ενός 

κράτους. 

Η δηµόσια διοίκηση αποτελεί µέρος του κρατικού µηχανισµού και υπό την ευρεία 

έννοια µπορεί να αναφερθεί ιστορικά ως κυβερνητική διαχείριση αφού η εκάστοτε 

κυβέρνηση «λαµβάνει» αποφάσεις, χαράσσει κατευθυντήριες γραµµές και η δηµόσια 

διοίκησης µελετά, αναπτύσσει, εφαρµόζει και παρακολουθεί την κυβερνητική πολιτική. 

Η Ελλάδα δηµιούργησε µε µεγάλη καθυστέρηση µια «επαγγελµατική» ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση. Ενώ το Ελληνικό κράτος αν και υπήρξε το πρώτο ανεξάρτητο εθνικό κράτος 

που δηµιουργήθηκε στη Βαλκανική Χερσόνησο µε σύγχρονους πολιτειακούς θεσµούς 

και ισχυρή κοινοβουλευτική δράση, δεν διέθετε «επαγγελµατική» δηµόσια διοίκηση µε 

µόνιµο δηµοσιοϋπαλληλικό σώµα. Μόλις µετά το 1951 µε την ψήφιση του υπαλληλικού 

κώδικα σταθεροποιείται η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

∆ηµόσιος Τοµέας 
Ο δηµόσιος τοµέας του κράτους αφορά τη Γενική Κυβέρνηση και τις ∆ηµόσιες 

Επιχειρήσεις και Οργανισµούς (∆ΕΚΟ). 

Η Γενική Κυβέρνηση διακρίνεται στην Κεντρική Κυβέρνηση, την τοπική 

αυτοδιοίκηση (ΟΤΑ) και την κοινωνική ασφάλιση. 

Η κεντρική κυβέρνηση απαρτίζεται από τα Υπουργεία και τις Περιφέρειες, χώρος 

στον οποίο δραστηριοποιούνται και Νοµικά Πρόσωπα. 

Η τοπική αυτοδιοίκηση διακρίνεται στους ∆ήµους και Κοινότητες, ∆ηµοτικά 

∆ιαµερίσµατα και τις Νοµαρχίες. 

Η κοινωνική ασφάλιση περιλαµβάνει τα ταµεία κοινωνικής ασφάλισης και τα 

νοσοκοµεία. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι η διάρθρωση της δηµόσιας διοίκησης χαρακτηρίζεται 

από πολυπλοκότητα. 

Σε επίπεδο κεντρικής κυβέρνησης αναπτύσσεται ένας αριθµός υπουργείων που 

έχουν αρµοδιότητα σε συγκεκριµένο – εξειδικευµένο τοµέα, π.χ. οικονοµίας και 

οικονοµικών, παιδείας, υγείας, εξωτερικών, αγροτικής ανάπτυξης, δικαιοσύνης κ.λπ. και 

αντιπροσωπεύονται κάθε φορά από τον εκάστοτε υπουργό. 
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Γενική 
Γραµµατεία 
∆ηµοσιονοµικής 

Γενική Γραµµατεία 
Φορολογικών & 
Τελωνειακών Θεµάτων 

Ειδική Γραµµατεία 
Αποκρατικοποιήσεων 

Ειδική Γραµµατεία ΥΠ.Ε.Ε. 

Εποπτευόµενοι 
Φορείς 

Γενική Γραµµατεία 
Πληροφοριακών 
Συστηµάτων 

Ειδική Γραµµατεία ∆ΕΚΟ 

Συµβούλιο 
Οικονοµικών 
Εµπειρογνωµόνων  

Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία Ελλάδος 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

2.1. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
Το Υπουργείο Οικονοµικών διαδραµατίζει σηµαίνοντα ρόλο στην προώθηση και 

εφαρµογή της Κυβερνητικής πολιτικής. Οι βασικές αρµοδιότητες είναι:  

• ∆ιαµόρφωση της οικονοµικής πολιτικής  

• Κατάρτιση και παρακολούθηση της υλοποίησης του Κρατικού Προϋπολογισµού  

• Φορολογική πολιτική  

• Αποτελεσµατική διαχείριση των οικονοµικών πόρων του Κράτους  

• Εξεύρεση πόρων για κάλυψη των δανειακών αναγκών του Κράτους  

• Προώθηση της µηχανογράφησης της δηµόσιων υπηρεσιών  

• Ανάπτυξη και αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού των ∆ηµόσιων Υπηρεσιών 

 

2.2. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ του ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ   

 
Υπουργείο Οικονοµικών 

  

 
 

      
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Γενική Γραµµατεία 
Υπουργείου 
Οικονοµικών 

Υφυπουργός 
Οικονοµικών 

Υπηρεσίες & Αυτοτελή Γραφεία 
υπαγόµενα στον Υπουργό 
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2.3 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
Στις αρµοδιότητες της Γενικής Γραµµατείας του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών περιλαµβάνονται οι Γενικές ∆ιευθύνσεις ∆ιοικητικής Υποστήριξης, 

∆ιεθνούς Οικονοµικής Πολιτικής και Οικονοµικής Πολιτικής. 

Η Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης περιλαµβάνει την παρακολούθηση 

της λειτουργίας του Υπουργείου, την εκτέλεση του Προϋπολογισµού, καθώς και 

γενικότερων θεµάτων διοίκησης, προσωπικού, εκπαίδευσης, οργάνωσης, οµαλής 

λειτουργίας των υποδοµών, δαπανών  και πληροφορικής. 

Η Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιεθνούς Οικονοµικής Πολιτικής περιλαµβάνει θέµατα όπως 

οι διαπραγµατεύσεις στον ΠΟΕ, ο συντονισµός της εξαγωγικής πολιτικής, θέµατα του 

Εθνικού Συµβουλίου Εξαγωγών, τα µέτρα εµπορικής άµυνας, οι σχέσεις της χώρας µας 

µε τους διεθνείς οικονοµικούς οργανισµούς, οι αντιπροσωπείες της χώρας µας στον 

ΠΟΕ και στον ΟΟΣΑ., οι οργανισµοί που υλοποιούν την πολιτική εξωστρέφειας όπως ο 

ΟΠΕ και ο ΟΑΕΠ. Επιπλέον,  περιλαµβάνονται θέµατα προσέλκυσης ξένων 

επενδύσεων, το ΕΛΚΕ και το γραφείο του UNIDO στην Αθήνα για την προώθηση 

Ελληνικών Επενδύσεων στο εξωτερικό. 

Η Γενική ∆ιεύθυνση Οικονοµικής Πολιτικής περιλαµβάνει θέµατα 

µακροοικονοµικής και νοµισµατικής πολιτικής, Ευρωπαϊκής Ένωσης και ∆ηµοσίων 

Επιχειρήσεων & Οργανισµών (∆ΕΚΟ). Επιπλέον περιλαµβάνει τα θέµατα κρατικών 

ενισχύσεων και εσωτερικής αγοράς, τα οριζόντια θέµατα του Συµβουλίου 

Ανταγωνιστικότητας, το κέντρο SOLVIT, την ενσωµάτωση των Κοινοτικών Οδηγιών 

στο εθνικό δίκαιο και τα θέµατα κοινωνικής πολιτικής. Τέλος, περιλαµβάνονται τα 

θέµατα εποπτείας του χρηµατο-πιστωτικού συστήµατος και ορισµένα ειδικότερα θέµατα 

όπως η εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων,  η εποπτεία της ΕΛΤΕ, καθώς 

και φορέων  όπως το ΚΕΠΕ, το Οικονοµικό Επιµελητήριο, η ΟΚΕ και το Κ∆ΕΟ∆.  
 
 

2.4. ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ - ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ 
ΘΕΜΑΤΩΝ 
Η  Γενική Γραµµατεία  έχει την αρµοδιότητα εφαρµογής της οικονοµικής 

πολιτικής επί φορολογικών, τελωνειακών και χηµικών θεµάτων. Η αρµοδιότητα αυτή 

ασκείται από το Γενικό Γραµµατέα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του αρθ.13 του 

ν.3470/2006 (Α'132) και των υπ' αριθµό 10536/∆ΙΟΕ 291/10-03-06 (Β' 302) και 

1116586/1128/Α-Β0006/11-12-2007 (Β' 2356) αποφάσεων µεταβίβασης αρµοδιοτήτων 

και εξουσιοδότησης υπογραφής µε εντολή Υπουργού και Υφυπουργού, όπως ισχύουν, 

αντίστοιχα. Επίσης στην αρµοδιότητά της υπάγεται η εποπτεία του Ν.Π.∆.∆.- Σχολή 

Επιµόρφωσης Υπαλλήλων Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών (Σ.Ε.Υ.Υ.Ο.). 
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2.5. ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
Η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΓΓΠΣ), το µεγαλύτερο 

κέντρο πληροφορικής του ∆ηµοσίου, έχει ως στόχο τη στήριξη του έργου του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

Αναπτύσσει και λειτουργεί παραγωγικά µεγάλης κλίµακας ολοκληρωµένα 

πληροφοριακά συστήµατα, µε κυριότερα το ΤΑΧΙS για τη φορολογία, το TAXISnet για 

τη φορολογική εξυπηρέτηση των πολιτών και των επιχειρήσεων µέσω internet, το ΙCIS 

για τα Τελωνεία και τα συστήµατα Μισθοδοσίας και Συντάξεων. 

Παρέχει ένα πλήθος υπηρεσιών µέσω Internet, 24 ώρες την ηµέρα 7 ηµέρες την 

εβδοµάδα, αλλά και µέσω εναλλακτικών καναλιών επικοινωνίας όπως µέσω κινητής 

τηλεφωνίας (M-TAXIS) και φαξ (TAXISphone). 

Σήµερα οι κύριοι τοµείς δράσης της ΓΓΠΣ είναι η ανάπτυξη νέων ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών φορολογίας (νέο TAXISnet) και τελωνείων (ICISnet), η αναβάθµιση των 

συστηµάτων TAXIS και ICIS, καθώς και η ανάπτυξη καινοτόµων ολοκληρωµένων 

πληροφοριακών συστηµάτων µέσω του ΕΠ ΚτΠ . 

 

2.6. ΕΙ∆ΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 
Τοµέας δραστηριότητας της Ειδικής Γραµµατείας Αποκρατικοποιήσεων είναι η 

υλοποίηση της κυβερνητικής πολιτικής στον τοµέα των αποκρατικοποιήσεων. 

Αναλαµβάνει το σχεδιασµό και το συντονισµό των απαραίτητων ενεργειών για την 

υλοποίησή των πολιτικών αποφάσεων που λαµβάνει η ∆ιυπουργική Επιτροπή 

Αποκρατικοποιήσεων. 

Το έργο αυτό διεκπεραιώνεται τόσο µε το προσωπικό που τη στελεχώνει, όσο και 

µε τους ανεξάρτητους συµβούλους αποκρατικοποίησης, χρηµατοοικονοµικούς ή/και 

νοµικούς διεθνούς κύρους, οι οποίοι προσλαµβάνονται από την ∆ιυπουργική Επιτροπή 

Αποκρατικοποιήσεων για το σκοπό αυτό. 

Αναλυτικότερα, η Ειδική Γραµµατεία Αποκρατικοποιήσεων: 

� Παρακολουθεί και συντονίζει την εκτέλεση των αποφάσεων της ∆ιυπουργικής 

Επιτροπής Αποκρατικοποιήσεων, σύµφωνα µε τις οδηγίες της. 

� Αντιµετωπίζει πρακτικά ζητήµατα που ανακύπτουν από τη διαδικασία 

αποκρατικοποίησης και 

� παρακολουθεί τα εµπλεκόµενα µέρη στη διαδικασία αποκρατικοποίησης 

(σύµβουλοι του ∆ηµοσίου, αποκρατικοποιούµενη εταιρία, λοιποί 

εµπλεκόµενοι φορείς του ∆ηµοσίου κλπ) και συντονίζει τις ενέργειές τους. 
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Τέλος, η ΕΓΑ συνεργάζεται στενά µε την αποκρατικοποιούµενη επιχείρηση, το 

κατά περίπτωση συναρµόδιο Υπουργείο, το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών που εκπροσωπεί το Ελληνικό ∆ηµόσιο ως 

«µέτοχο» στην εν λόγω επιχείρηση και όλους του λοιπούς φορείς που πιθανόν 

απαιτείται (Χρηµατιστήριο Αθηνών, Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, Κεντρικό Αποθετήριο 

Αξιών κλπ.) 

 

2.7. ΕΙ∆ΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΥΠ.Ε.Ε. 
Η Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων (ΥΠ.Ε.Ε.) είναι Υπηρεσία του Υπουργείου 

Οικονοµίας και Οικονοµικών που υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Οικονοµίας και 

Οικονοµικών. Συστάθηκε µε βάση το άρθρο 30 του νόµου 3296/2004.   

Η YΠ.Ε.Ε. της οποίας προΐσταται µετακλητός Ειδικός Γραµµατέας, διαρθρώνεται 

σε τρεις επιτελικές ∆ιευθύνσεις, σε δύο (2) επιχειρησιακές ∆ιευθύνσεις Ειδικών 

Υποθέσεων και δεκατρείς (13) περιφερειακές ∆ιευθύνσεις. 

  Αποστολή της ΥΠ.Ε.Ε. είναι: 

� η αποκάλυψη και καταπολέµηση εστιών οικονοµικού εγκλήµατος, µεγάλης 

φοροδιαφυγής και λαθρεµπορίας αρµοδιότητας του Υπουργείου 

Οικονοµίας και Οικονοµικών,  

� ο έλεγχος της διακίνησης αγαθών και υπηρεσιών, καθώς και της κατοχής 

και διακίνησης απαγορευµένων ή υπό ειδικό καθεστώς ειδών και ουσιών,  

� η έρευνα, εντοπισµός και καταστολή οικονοµικών παραβάσεων ιδιαίτερης 

βαρύτητας, όπως η νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες, 

οι απάτες και παρατυπίες, οι παραβάσεις που σχετίζονται µε προµήθειες, 

επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις, οι παράνοµες τραπεζικές και 

χρηµατιστηριακές συναλλαγές, καθώς και οι παράνοµες 

χρηµατοπιστωτικές συµβάσεις,  

� ο έλεγχος κάθε άλλης περίπτωσης παράνοµων δραστηριοτήτων ιδιαίτερου 

οικονοµικού ενδιαφέροντος, που της ανατίθεται µε αποφάσεις του 

ΥΠ.Ο.Ο. και  

� γενικότερα ο έλεγχος οικονοµικών απατών σε βάρος των συµφερόντων του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.). 

 

2.8. ΕΙ∆ΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ∆ΕΚΟ 
Η Ειδική Γραµµατεία των ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων και Οργανισµών συστάθηκε 

στα πλαίσια του Ν. 3429/2005 και ενεργεί µε στόχο την εξυγίανση όλων των  

επιχειρήσεων και οργανισµών στις οποίες το ∆ηµόσιο δύναται να ασκεί άµεσα ή έµµεσα 

ουσιαστική επιρροή. 
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Οι κύριοι άξονες της εφαρµογής του νόµου αποτυπώνονται στην αποτελεσµατική 

διαδικασία χάραξης και παρακολούθησης της εταιρικής στρατηγικής και του 

επιχειρησιακού σχεδιασµού, τη διαφάνεια στη λειτουργίας της διοίκησης τους, τη στενή 

παρακολούθηση των οικονοµικών στοιχείων, την εναρµόνισή τους στα διεθνή πρότυπα 

χρηµατοοικονοµικής παρακολούθησης, καθώς και την αποκατάσταση στρεβλώσεων σε 

θέµατα προσωπικού. 

Ειδικότερα η Ειδική Γραµµατεία των ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων και Οργανισµών 

έχει τις εξής αρµοδιότητες: 

Εισηγείται στη ∆ιυπουργική Επιτροπή των ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων και 

Οργανισµών επί όλων των θεµάτων της. Τα θέµατα αυτά καλύπτουν τα στρατηγικά και 

επιχειρησιακά σχέδια των επιχειρήσεων, τον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας και 

εσωτερικό έλεγχο, υποχρεώσεις των επιχειρήσεων σύµφωνα µε το νόµο, ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις καθώς και θέµατα προσωπικού.  

Συντάσσει και εκδίδει ετήσιο δελτίο ενηµέρωσης το οποίο περιλαµβάνει τα 

απολογιστικά και προϋπολογιστικά οικονοµικά µεγέθη των δηµόσιων επιχειρήσεων 

καθώς και την πορεία εκσυγχρονισµού τους.  

 

2.9.  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ 
Το Συµβούλιο Οικονοµικών Εµπειρογνωµόνων (Σ.Ο.Ε.) συστάθηκε µε το άρθρο 

5 του Ν.1682/1987 ως συµβουλευτικό - γνωµοδοτικό όργανο στην δικαιοδοσία του 

Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών. Το Σ.Ο.Ε. αποτελείται από πρόσωπα κύρους, 

ιδιαίτερης επιστηµονικής κατάρτισης και εµπειρίας και αρµοδιότητα του είναι: 

� Να υποβάλλει προτάσεις, στο πλαίσιο των γενικών κατευθύνσεων της 

κυβερνητικής πολιτικής, για τη διαµόρφωση οικονοµικής στρατηγικής.  

� Να παρακολουθεί και να αναλύει την πορεία και τις προοπτικές της ελληνικής 

και διεθνούς οικονοµίας, να επισηµαίνει και να αξιολογεί τις αποκλίσεις των 

εξελίξεων από τους στόχους και να εισηγείται τη λήψη µέτρων που ενδείκνυνται 

για την επίτευξη της κυβερνητικής πολιτικής. 

Στελέχη του Σ.Ο.Ε. εκπροσωπούν την Ελλάδα σε επιτροπές της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, όπως η Οικονοµική και Νοµισµατική Επιτροπή, και η Επιτροπή Οικονοµικής 

Πολιτικής. Ο Πρόεδρος του ΣΟΕ είναι Αναπληρωτής του Υπουργού Οικονοµίας και 

Οικονοµικών στην Ευρωοµάδα (Eurogroup) και στο Συµβούλιο Υπουργών 

Οικονοµικών (ECOFIN). Ευθύνη του ΣΟΕ είναι ο συντονισµός των εθνικών θέσεων 

σχετικά µε τις ετήσιες εκθέσεις για την Ελληνική οικονοµία του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού 

Ταµείου και του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). 

Τέλος, το Σ.Ο.Ε. είναι αρµόδιο για τη σύνταξη του Εθνικού Προγράµµατος 

Μεταρρυθµίσεων και για την επικαιροποίηση του Προγράµµατος Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης.  
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2.10.  ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 
Η λειτουργία της Γ.Γ. ΕΣΥΕ προσδιορίζεται από µία σειρά νοµοθετικών 

διαταγµάτων και Νόµων (Ν.∆. 3627/56, Ν. 2392/96 κλπ). 

  Με αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο καθορίζονται οι αρµοδιότητες της Γ.Γ. ΕΣΥΕ: 

� Ο σχεδιασµός, η οργάνωση και η διενέργεια των στατιστικών εργασιών 

απαραίτητων για τη συγκέντρωση στατιστικών στοιχείων είτε µέσω 

ειδικών ερευνών, είτε από διάφορες διοικητικές πηγές,  

� η επεξεργασία και εµφάνιση των στοιχείων και  

� η διάχυση της στατιστικής πληροφορίας. 

Επίσης, στο πλαίσιο αυτού του νοµικού καθεστώτος, η Γ.Γ. ΕΣΥΕ ανταποκρίνεται 

σε όλους τους τοµείς της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής, παρέχοντας αξιόπιστα 

στατιστικά στοιχεία: 

� στο Κράτος, που µε βάση αυτά σχεδιάζει, υλοποιεί και παρακολουθεί τις 

πολιτικές του στους διάφορους τοµείς,  

� στην Ευρωπαϊκή ΄Ενωση - EUROSTAT, που χρησιµοποιεί τα στοιχεία για 

να συνθέσει τις ευρωπαϊκές στατιστικές,  

� σε διεθνείς οργανισµούς (OHE, ΟΟΣΑ, UNESCO, FAO κ.ά.),  

� στον επιχειρηµατικό κόσµο, επιστήµονες, µελετητές, αναλυτές, απλούς 

πολίτες.  

 
 
2.11. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ του Τµήµατος της Γενικής 

Γραµµατείας Φορολογικών και Τελωνειακών Θεµάτων του 
Υπουργείου Οικονοµικών. 

 Οι ∆ηµόσιες  Οικονοµικές Υπηρεσίες  υπάγονται στη Γενική Γραµµατεία 

Φορολογικών  και Τελωνειακών Θεµάτων και αποτελούν  περιφερειακές υπηρεσίες 

αυτού όπως µπορείτε να διαπιστώσετε από το οργανόγραµµα που ακολουθεί.  
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ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ   
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ & ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 
 
3.1. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ της Α΄  ∆.Ο.Υ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   

Η διοικητική διάθρωση της  Α΄ ∆.Ο.Υ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ, όπως και των υπόλοιπων 

∆ηµόσιων Οικονοµικών Υπηρεσιών της Ελλάδος, ακολουθεί σε γενικές γραµµές τη 

διάρθρωση της Γενικής ∆ιεύθυνσης Φορολογίας του Τµήµατος Φορολογικών & 

Τελωνειακών Θεµάτων του Υπουργείου Οικονοµικών και αποτελείται από τα παρακάτω 

τµήµατα και γραφεία αυτών:  
ΓΡΑΦΕΙΑ 

• Γραµµατείας 

• Ταµείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων (Τ.Π. & ∆ανείων) 

• ∆ιαχείρισης 

ΤΜΗΜΑΤΑ 

1) Τµήµα Ελέγχου, µε γραφεία 

• Τακτικού Ελέγχου  

• Προσωρινού και Προληπτικού Ελέγχου  

• Κώδικα βιβλίων & Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) 

• Εκκαθάρισης και βεβαίωσης των φόρων και λοιπών Εσόδων µετά από Έλεγχο 

 

2) Τµήµα Φορολογίας Εισοδήµατος και Ακίνητης Περιουσίας, µε γραφεία: 

• Φορολογίας Εισοδήµατος 

• Παρακρατουµένων και Συναφών Φόρων 

• Ακίνητης Περιουσίας 

 

3) Τµήµα Φορολογίας Κεφαλαίου, µε γραφεία 

• Κληρονοµιών -∆ωρεών -Γονικών Παροχών 

• Φορολογίας Μεταβίβασης Ακινήτων. (Φ.Μ.Α.)  

 

4) Τµήµα Εµµέσων και Ειδικών Φόρων,  µε  γραφεία: 

• Φόρου Προστιθέµενης Αξίας  (Φ.Π.Α.) 

• Ειδικών Φόρων και. Τελών 

• Αυτοκινήτων-Πλοίων και Αµοιβών Πληρωµάτων Πλοίων 

 

5)  Τµήµα Μητρώο, µε γραφεία: 

•  Μητρώου 

• Υποστήριξης Παραγωγικής Λειτουργίας  του Πληροφοριακού Συστήµατος της 

∆.Ο.Υ. 
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6) Τµήµα ∆ικαστικό, µε γραφεία: 

• Φορολογικών υποθέσεων 

•  Βεβαιωµένων Οφειλών και ∆ιοικητικής Εκτέλεσης. 

• Εισπράξεις Ληξιπροθέσµων οφειλών 

 

7)  Τµήµα Εσόδων  γραφεία:  

• Βεβαίωσης Φόρων 

• Είσπραξης Φόρων 

• Επιστροφών- ∆ιαγραφών  

 

8) Τµήµα εξόδων 

9)  Τµήµα Λογιστικό  

 

Οι αρµοδιότητες των τµηµάτων καθορίζονται από το Προεδρικό ∆ιάταγµα  

116/1989 (ΦΕΚ 6Α), όπως επιµέρους έχει τροποποιηθεί µε τις ∆ιατάξεις των 

Προεδρικών  ∆ιαταγµάτων  2/1999 (ΦΕΚ 2Α), 119/1999 (ΦΕΚ126 Α) και 218/20019 

(ΦΕΚ168Α ). 
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∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ Α΄ ∆.Ο.Υ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ∆.Ο.Υ. 
 

ΥΠΟ∆ΙΕΥΘΥ ΝΤΗΣ 
 

 
ΓΡΑΦΕΙΑ  

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 

  
ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΩΝ  

& ∆ΑΝΕΙΩΝ 
 

∆ΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΤΜΗΜΑ 
Ελέγχου 

 
ΤΜΗΜΑ 

Φορολογίας Εισοδήµατος 
και Ακίνητης Περιουσίας 
 

ΤΜΗΜΑ 
Φορολογίας Κεφαλαίου 

 

ΤΜΗΜΑ 
Εµµέσων και  

Ειδικών Φόρων 

ΤΜΗΜΑ 
Μητρώο 

ΤΜΗΜΑ 
∆ικαστικό 

ΤΜΗΜΑ 
Εσόδων 

ΤΜΗΜΑ Εξόδων 

ΤΜΗΜΑ Λογιστικό 

ΓΡΑΦΕΙΑ 
-   Τακτικού Ελέγχου  
-   Προσωρινού & Προληπτικού Ελέγχου  
-   Κ.Β.Σ. 
-   Εκκαθάρισης & Βεβαίωσης φόρων 
 
 

ΓΡΑΦΕΙΑ 
-   Φορολογίας Εισοδήµατος 
-   Παρακρατουµένων και Συναφών Φόρων 
-  Ακίνητης Περιουσίας 

ΓΡΑΦΕΙΑ 
-   Κληρονοµιών - ∆ωρεών - Γονικών Παροχών 
-   Φορολογίας Μεταβίβασης Ακινήτων (Φ.Μ.Α) 

ΓΡΑΦΕΙΑ 
-   Φόρου Προστιθέµενης Αξίας  (Φ.Π.Α.) 
-   Ειδικών Φόρων και Τελών 
-   Αυτοκινήτων-Πλοίων & Αµοιβών Πληρωµάτων Πλοίων 

ΓΡΑΦΕΙΑ 
-    Μητρώου 
-   Υποστήριξης Παραγωγικής Λειτουργίας  του 

Πληροφοριακού Συστήµατος της ∆.Ο.Υ. 

ΓΡΑΦΕΙΑ 
-   Φορολογικών υποθέσεων 
-   Βεβαιωµένων Οφειλών & ∆ιοικητικής Εκτέλεσης 
-   Εισπράξεις Ληξιπροθέσµων οφειλών 

ΓΡΑΦΕΙΑ 
-   Βεβαίωσης Φόρων 
-   Είσπραξης Φόρων 
-   Επιστροφών- ∆ιαγραφών      
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3.2. ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ  
Ο Προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. έχει την ενιαία διεύθυνση όλης της Υπηρεσίας και 

ασκεί υπεύθυνα την αρµοδιότητα που προβλέπεται, από τις κείµενες διατάξεις  ή 

µεταβιβάζεται  σε αυτόν µε Υπουργικές ή άλλες αποφάσεις. 

Καθοδηγεί και παρέχει στο προσωπικό της ∆.Ο.Υ. τις αναγκαίες οδηγίες για την 

ακριβή εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

Εποπτεύει την εργασία όλων των τµηµάτων και ελέγχει την ορθή και έγκαιρη 

διεκπεραίωση της καθώς και την πιστή εφαρµογή των Νόµων, Προεδρικών 

∆ιαταγµάτων, Εγκυκλίων και ∆ιαταγών του Υπουργείου Οικονοµικών, και γενικά 

προβαίνει, στη λήψη όλων των ενδεδειγµένων µέτρων για τη διασφάλιση της κανονικής, 

εύρυθµης και οµαλής λειτουργίας  της υπηρεσίας. 

Τα καθήκοντά  του ορίζονται ειδικότερα: 

1. Εκπροσωπεί το ∆ηµόσιο ενώπιον οποιασδήποτε Αρχής σε κάθε υπόθεση, που 

αφορά τη ∆.Ο.Υ. στην οποία προΐστανται, µε εξαίρεση εκείνες για τις οποίες 

ορίζεται διαφορετικά από το νόµο. Κατά τη συζήτηση, ειδικότερα, φορολογικών 

υποθέσεων ενώπιον των ∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων παρίσταται είτε 

αυτοπροσώπως, είτε µε εκπρόσωπό του, που ορίζεται από τον ίδιο µε 

εξουσιοδότηση. 

2. Ορίζει, µε σχετικές αποφάσεις, τους υπεύθυνους γραφείων και τοποθετεί το 

υπόλοιπο προσωπικό στα τµήµατα αυτής. Με σκοπό την αρτιότερη πρακτική 

κατάρτιση του προσωπικού και την καλλίτερη απόδοση της υπηρεσίας 

υποχρεώνεται να εναλλάσσει όλο το προσωπικό σε όλα τα αντικείµενα της ∆.Ο.Υ. 

Αναλαµβάνει προσωπικά τη διεύθυνση ενός ή περισσοτέρων τµηµάτων, όταν 

υπάρχει ανεπάρκεια προσωπικού ή το επιβάλλουν άλλοι σοβαροί υπηρεσιακοί 

λόγοι.  

3. Αναλαµβάνει προσωπικά το χειρισµό και περαίωση φορολογικών ή άλλων 

υποθέσεων, οι οποίες έχουν ανάγκη ιδιαίτερης επεξεργασίας, επειδή είναι σοβαρές 

ή δηµιουργούν νοµικά ζητήµατα. 

4. Συµµετέχει σε φορολογικές ή άλλες επιτροπές ή συµβούλια της αρµοδιότητας της 

∆.Ο.Υ. ή άλλων ∆ηµοσίων, ∆ηµοτικών, Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου ή 

Οργανισµών εφόσον η συµµετοχή του προβλέπεται - από διάταξη νόµου ή Π.∆. ή 

Υπουργική Απόφαση. Σε περίπτωση που η συµµετοχή του, στις παραπάνω 

επιτροπές και Συµβούλια ορίζεται από Π.∆. ή Υπουργική απόφαση δύναται να 

ορίζει σαν αναπληρωτή του υπάλληλο της ∆.Ο.Υ. 

5. Φροντίζει,  για την ταχεία  περαίωση  των φορολογικών  υποθέσεων.  Θεωρεί  τις 

εκθέσεις του φορολογικού ελέγχου ή επανέλεγχου και τις κάθε είδους εκθέσεις ή 

έγγραφα που συντάσσονται σε εφαρµογή των κειµένων διατάξεων, νόµων. 
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Υπογράφει τα φύλλα ελέγχου και τις πράξεις ή αποφάσεις, µε τις οποίες 

επιβάλλεται φόρος  ή  τέλος υπέρ του ∆ηµοσίου. 

Ασκεί τα προβλεπόµενα από τις διατάξεις γενικών ή ειδικών Νοµών, και 

διαταγµάτων, ένδικα ή άλλα µέσα και κοινοποιεί αυτά στον διάδικο όπου 

προβλέπεται, ζητάει τη διόρθωση και την ερµηνεία των αποφάσεων των 

∆ιοικητικών δικαστηρίων, όπως και όταν προβλέπεται και υπογράφει τα σχετικά 

έγγραφα όσον αφορά τη βεβαίωση και είσπραξη των δηµοσίων  εσόδων. 

 Προβαίνει στη διοικητική επίλυση των κάθε είδους φορολογικών διαφορών, 

που ανακύπτουν από φύλλα ελέγχου, πράξεις ή αποφάσεις του κατά τις ειδικές 

διατάξεις, που ισχύουν και ασκεί το δικαίωµα της τµηµατικής καταβολής 

απαιτητών χρεών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου 5940/1933, όπως ισχύουν 

κάθε φορά.  

6. Εποπτεύει  το έργο της βεβαίωσης και είσπραξης µεριµνώντας, ειδικότερα, όπως η 

βεβαίωση και είσπραξη των δηµοσίων και λοιπών εσόδων, όπως και κάθε, σχετική 

ενέργεια συντελείται το ταχύτερο δυνατόν και πάντως όχι πέραν των νοµίµων  

προθεσµιών. 

Προς τούτο προσδιορίζει, στους εντεταλµένους για τη βεβαίωση και 

είσπραξη, προθεσµία πραγµατοποίησης αυτών και δικαιούται να ζητεί έγγραφη 

λογοδοσία. 

7. Προβαίνει ή διατάσσει τη λήψη όλων των µέτρων, που επιτρέπονται από το νόµο 

για την είσπραξη των δηµοσίων εσόδων και παρακολουθεί µε επιµέλεια τα 

αρµόδια για την είσπραξη  όργανα. 

8. Φροντίζει  για  τον έγκαιρο εφοδιασµό της υπηρεσίας µε  τα απαραίτητα χρήµατα, 

παράβολα, γραφική ύλη, λογιστικά, διαχειριστικά και άλλα  βιβλία, καθώς και 

έντυπα, για όλα τα τµήµατα και γραφεία για την οµαλή και απρόσκοπτη λειτουργία  

της  υπηρεσίας. 

9. Παρίσταται στην καταµέτρηση και παραλαβή των χρηµάτων, αξίων, ενσήµων, 

υλικού και διαχειριστικών βιβλίων που αποστέλλονται στη ∆.Ο.Υ. και θεωρεί τα 

σχετικά πρωτόκολλα.  

Επίσης παρίσταται και στην αποστολή αυτών από µία ∆.Ο.Υ. σε άλλη. 

Φροντίζει για τη φυλλοµέτρηση των λογιστικών και διαχειριστικών βιβλίων, που 

παραλαµβάνονται, και θεωρεί τη σχετική πράξη που είναι καταχωρηµένη στην 

τελευταία σελίδα του κάθε λογιστικού βιβλίου ή του στελέχους του τελευταίου 

φύλλου του καθενός διαχειριστικού βιβλίου. 

10. Τηρεί µε υπεύθυνο υπάλληλο, εξαιρουµένων των εκδοτών βεβαιωµένων εσόδων, 

το Γενικό Λεξικογραφικό Ευρετήριο οφειλετών, που καταρτίζεται µε βάση τους 

βεβαιωτικούς τίτλους. Εποπτεύει την τήρηση, έγκαιρη και ακριβή ενηµέρωσή του, 

πράξεις απόλυτα ουσιώδεις για το εισπρακτικό έργο της ∆.Ο.Υ. 
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11. Εποπτεύει για την έγκαιρη και σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις κατάθεση των 

εισπράξεων που πραγµατοποιούνται από τα αρµόδια όργανα και για την ορθή 

διεξαγωγή της όλης λογιστικής και διαχειριστικής εργασίας της µονάδας και 

ενεργεί σύµφωνα µε το άρθρο 75 του Π.∆. 321/1969 "Περί Κώδικα ∆ηµοσίου 

Λογιστικού ". 

12. Μπορεί, επίσης, να εξετάζει τα λογιστικά στοιχεία των Τµηµάτων Εσόδων και 

Εξόδων παρουσία των Προϊσταµένων τους. Ελέγχει τη συµφωνία των εξαγοµένων 

των βιβλίων µε τις καταχωρήσεις στις καταστάσεις Ληψοδοσίας τις οποίες και 

υπογράφει. Αποφασίζέι για τη χρηµατική διαχείριση των διαχειριστικών και 

λοιπών οργάνων είσπραξης, που ελέγχονται από αυτόν, σύµφωνα µε αυτά που 

ορίζονται από το Ελεγκτικό Συνέδριο και υποβάλλει στα αρµόδια όργανα τις 

καταστάσεις ληψοδοσίας των Τµηµάτων. 

13. Παρακολουθεί την κανονική  προσέλευση και αποχώρησή των υπαλλήλων και αν 

συντρέχει  υπηρεσιακή  ανάγκη, µπορεί να κανονίσει  µέσα στο κανονικό ωράριο 

εργασία για ορισµένα τµήµατα ή γραφεία ή υπαλλήλους και τις εργάσιµες ώρες σε 

χρόνο διάφορο εκείνου που γενικά είναι καθορισµένος για τη ∆.Ο.Υ., εφόσον 

τούτο επιτρέπεται από  την κείµενη νοµοθεσία. Παρακολουθεί την  ποσοτική και  

ποιοτική απόδοση της εργασίας των υπαλλήλων. Επιµελείται την υπηρεσιακή 

κατάρτιση του  προσωπικού στη φορολογική νοµοθεσία, στον τρόπο ενέργειας του 

φορολογικού ελέγχου, στη διαδικασία βεβαίωσης και είσπραξης των φόρων, τελών 

κ.λ.π., και στον τρόπο της ταχύτερης και αποδοτικότερης διεκπεραίωσης της 

εργασίας µε προφορικές και έγγραφες οδηγίες, ανάπτυξη νόµων,  διαταγµάτων,   

εγκυκλίων και ενηµέρωση στο χειρισµό  Η/Υ.  

14. Χορηγεί τις κανονικές, αναρρωτικές και λοιπές άδειες απουσίας των υπαλλήλων 

∆.Ο.Υ., εκκαθαρίζει την πληρωµή των µισθών και λοιπών αποδοχών ή 

αποζηµιώσεων των υπαλλήλων αυτής. 

15. Εξετάζει τα παράπονα των φορολογουµένων και των πολιτών που συναλλάσσονται   

µε τη ∆.Ο.Υ. Παρακολουθεί την υπηρεσιακή συµπεριφορά των υπαλλήλων. 

Καταρτίζει µε αντικειµενικότητα και αµεροληψία τις εκθέσεις αξιολόγησης των  

υπαλλήλων και τα υποβάλλει κατά τα οριζόµενα. Ασκεί πειθαρχική δικαιοδοσία 

που του παρέχεται από τις  ισχύουσες διατάξεις. 

16. Χαρακτηρίζει τα εισερχόµενα στην υπηρεσία έγγραφα και παρέχει τις αναγκαίες 

οδηγίες για τις περαιτέρω σχετικές ενέργειες. Τηρεί και διαφυλάσσει το προσωπικό 

µητρώο των υπαλλήλων και το πρωτόκολλο της εµπιστευτικής αλληλογραφίας. 

Τηρεί, επίσης, βιβλιοθήκη της ∆.Ο.Υ. στην οποία φυλάσσονται τα τεύχη 

Εφηµερίδας της Κυβέρνησης, οι εγκύκλιες διαταγές και όλα τα κείµενα, βιβλία και 

συγγράµµατα, µε τα οποία εφοδιάζεται η υπηρεσία και φροντίζει για το συνεχή 

εµπλουτισµό της. 
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17. Προβαίνει στις αναγκαίες ενέργειες για την εγγραφή πιστώσεων για τη στέγαση 

και εγκατάσταση της ∆.Ο.Υ. σε κατάλληλο κτίριο και την κατάλληλη και 

απαραίτητη διαρρύθµιση, επισκευή και συντήρησή του, τον εφοδιασµό αυτής µε 

τα έπιπλα, µηχανικά µέσα, λοιπό εξοπλισµό και γραφική ύλη. Εκδίδει τις 

απαραίτητες διαταγές για την ασφαλή φύλαξη των αρχείων, εγγράφων και λοιπών 

στοιχείων της ∆.Ο.Υ., από κλοπές, πυρκαγιές και λοιπές καταστροφές. Για το 

σκοπό αυτό παίρνει όλα τα µέτρα ασφαλείας του καταστήµατος της υπηρεσίας και 

της φρούρησής του, σύµφωνα και µε το άρθρο 78 του Κώδικα ∆ηµόσιου 

Λογιστικού. 

18. Ο Προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. έχει και κάθε άλλη αρµοδιότητα, η οποία έχει 

ανατεθεί από τις κείµενες διατάξεις. 

Στα καθήκοντά του ο Προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. βοηθείται από τους 

Προϊσταµένους των επί µέρους Τµηµάτων και υπευθύνους Γραφείων, προς τους οποίους 

δύναται να εκχωρεί, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, τις παρακάτω αρµοδιότητες:  

1. Στους Προϊσταµένους Τµηµάτων: 

α. Την υπογραφή των φύλλων ελέγχου, πράξεων, αποφάσεων, παραστατικών 

βεβαιώσεων-εισπράξεων, εκπτώσεων και διαγραφών, πιστοποιητικών, 

βεβαιώσεων και λοιπών εγγράφων που εκδίδονται από τα τµήµατά τους.  

β.  Την επίλυση διοικητικών διαφορών ορισµένου ύψους φορολογητέας ύλης και 

γ.  οποιαδήποτε άλλη αρµοδιότητα κατά την κρίση του, εφόσον οι ανάγκες της 

υπηρεσίας το επιβάλλουν. 

2. Στους υπεύθυνους γραφείων 

Την προσυπογραφή των φύλλων ελέγχου, πράξεων, αποφάσεων, 

παραστατικών βεβαιώσεων, εισπράξεων, εκπτώσεων και διαγραφών, 

πιστοποιητικών, βεβαιώσεων και λοιπών εγγράφων, που εκδίδονται από τα 

γραφεία τους. 

Το κάθε τµήµα στελεχώνεται από τον προϊστάµενο, τους  υπεύθυνους των 

επιµέρους γραφείων και τους υπάλληλους. 

 

ΓΡΑΦΕΙΑ  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ  

Το γραφείο υπάγεται απευθείας στον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ..  

Αρµοδιότητες 

1. Καταρτίζει τις αποφάσεις τοποθέτησης των υπαλλήλων στα Τµήµατα και διεξάγει 

κάθε εργασία που αναφέρεται στη χορήγηση αδειών, κοινοποίηση εγγράφων 

υπηρεσιακών µεταβολών, πειθαρχικής διαδικασίας, περιουσιακής οικογενειακής 

κατάστασης, φύλλων αξιολόγησης και µισθοδοσίας. 
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2. Επιβλέπει την κανονική προσέλευση και αποχώρηση των υπαλλήλων από την 

υπηρεσία.  

3. Έχει την ευθύνη του ανοίγµατος και κλεισίµατος της ∆.Ο.Υ. 

4. Προβαίνει στην εκκαθάριση των αποδοχών και προσθέτων αµοιβών του 

προσωπικού. 

5. Φροντίζει για τη στέγαση ή µεταστέγαση της ∆.Ο.Υ.  

6. Φροντίζει για την επισκευή, συντήρηση, καθαριότητα, κλιµατισµό, ασφάλεια του 

κτιρίου που στεγάζεται η ∆.Ο.Υ. και επιµελείται την πληρωµή των δαπανών 

λειτουργίας του.  

7. Φροντίζει για την προµήθεια επίπλων,  σκευών, µηχανολογικού και 

µηχανογραφικού εξοπλισµού και την συντήρησή του.  

8. Φροντίζει για την προµήθεια γραφικής ύλης, ειδών καθαριότητας και λοιπών 

υλικών.  

9. Φροντίζει για την καθαριότητα, την ευπρεπή εµφάνιση των γραφείων και την 

τοποθέτηση στα τµήµατα της ∆.Ο.Υ. πινάκων και πινακίδων προς εντοπισµό 

αυτών.  

10. ∆ιανέµει στο προσωπικό τις εγκύκλιες διαταγές, κωδικοποιήσεις, που 

αποστέλλονται από το Υπουργείο.  

11. Φροντίζει για τη δηµιουργία και τον εµπλουτισµό Βιβλιοθήκης, τη συντήρηση και 

καλή λειτουργία αυτής. 

12. Επιµελείται µε τον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. και τους προϊσταµένους των τµηµάτων 

τη σύνταξη Πρωτοκόλλου παράδοσης και παραλαβής της ∆.Ο.Υ., αντίγραφο του 

οποίου φυλάσσεται σε ειδικό φάκελο. Πρωτόκολλο παράδοσης και παραλαβής 

συντάσσεται και σε περίπτωση αλλαγής υπόλογων. 

13. Προγραµµατίζει και φροντίζει για την πραγµατοποίηση ενηµερωτικών σεµιναρίων, 

κρατάει τα πρακτικά των οµιλιών και κάθε άλλη ενέργεια που αποσκοπεί στην 

ενηµέρωση του προσωπικού. 

14. ∆ίνει πληροφορίες γενικού φορολογικού περιεχοµένου.  

15. Χειρίζεται τα θέµατα διοικητικής αποκέντρωσης, σύµφωνα µε τις εκάστοτε 

ισχύουσες διατάξεις.  

16. Έχει την ευθύνη των ∆ηµοσίων Σχέσεων και γενικά φροντίζει για θέµατα 

κοινωνικού περιεχοµένου και εξωυπηρεσιακών εκδηλώσεων. 

 

ΤΑΜΕΙΟ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΩΝ & ∆ΑΝΕΙΩΝ 

Αρµοδιότητες 

Στο  Γραφείο του Ταµείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων. που υπάγεται απευθείας στον 

Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ., ανήκουν οι πιο κάτω αρµοδιότητες : 
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1. Η τήρηση των λογαριασµών των Ο.Τ.Α. που δεν έχουν δικιά τους Ταµειακή 

Υπηρεσία. 

2. Η διενέργεια της Ταµειακής υπηρεσίας των Ο.Τ.Α. που δεν έχουν δικιά τους 

Ταµειακή υπηρεσία συµφωνά µε τις διατάξεις που ισχύουν κάθε Φορά. 

3. Η διενέργεια εισπράξεων και πληρωµών για λογαριασµό του Τ.Π. και ∆ανείων και 

γενικά κάθε εργασία που έχει σχέση µε αυτό σύµφωνα µε τις διατάξεις του   

ισχύουν και τις οδηγίες αυτού. 

4. Η έκδοση γραµµατίων, είσπραξης για την εξόφληση των σχετικών γραµµατίων 

είσπραξης συµψηφιστικής διαχείρισης του τµήµατος εσόδων για την απόδοση των 

κρατήσεων υπέρ των ασφαλιστικών ταµείων που έχουν τους λογαριασµούς τους 

στο Τ.Π. και ∆ανείων.  

5. Η µέριµνα για την κατάρτιση των λογιστικών καταστάσεων και λοιπών 

διαχειριστικών στοιχείων των εισπράξεων και πληρωµών της διαχείρισης κάθε 

µήνα και την αποστολή αυτών στην Κεντρική Υπηρεσία του Τ.Π. και ∆ανείων 

µέσα στις προθεσµίες που προβλέπονται από τις διατάξεις που ισχύουν. 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

Αρµοδιότητες 

Στο γραφείο ∆ιαχείρισης, που υπάγεται απευθείας στον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ., 

ανήκουν οι πιο κάτω αρµοδιότητες:  

1. Η διενέργεια εισπράξεων και πληρωµών συµφωνά µε τις εντολές των 

προϊσταµένων των τµηµάτων Εσόδων, Εξόδων και εφόσον στις µονάδες δεν 

εδρεύουν Πράκτορες ή ∆ιαχειριστές της Τράπεζας Ελλάδος ή αυτοί απεργούν. 

2. Η φροντίδα, µε εισήγηση στον "Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ., για τον έγκαιρο 

εφοδιασµό µε τα αναγκαία ένσηµα και λοιπό υλικό του ∆ηµοσίου.  

3. Η παραλαβή και διαχείριση των χρηµάτων, υλικού και γενικά αξιών του ∆ηµοσίου, 

καθώς και η ασφαλής διαφύλαξη αυτών. 

4. Η διάθεση των αξιών και του υλικού του ∆ηµόσιου.  

5. Η καταµέτρηση και η παράδοση χρηµάτων, υλικού και γενικά αξιών του ∆ηµοσίου 

στον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. από τον υπεύθυνο του γραφείου σε περίπτωση 

απουσίας του για οποιαδήποτε αιτία.  

6. Η κατάρτιση κάθε µήνα της κατάστασης των πωληθέντων µέσα στο µήνα, 

ενσήµων και υλικού κατά κατηγορίες, κλάσεις και σειρές και η παράδοση της στο 

Τµήµα Εσόδων. 

7. Η παραλαβή των εισπράξεων της ηµέρας από τους βοηθούς Ταµία και η µέριµνα 

για την κατάθεση των εισπράξεων αυτών, σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν. 

8. Η τήρηση και ενηµέρωση των βιβλίων αποδείξεων παραλαβής χαρτοσήµου.  

9. Η τήρηση και ενηµέρωση του βιβλίου αποθήκης. 
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10. Η προσυπογραφή των πρωτοκόλλων και αποδείξεων παραλαβής και παράδοσης 

ενσήµων και λοιπών αξιών του ∆ηµοσίου από κοινού µε τον Προϊστάµενο της 

∆.Ο.Υ. 

11. Η µέριµνα για την απόδοση του ετήσιου λογαριασµού διαχείρισης στο Ελεγκτικό 

Συνέδριο µέσα στην προθεσµία που προβλέπεται από τις διατάξεις που ισχύουν. 

12. Η εκτέλεση κάθε άλλης εργασίας που ανατίθεται από τον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 

 

 
3.3. ΤΜΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ  ΕΛΕΓΧΟΥ 
Α. Αρµοδιότητες Τακτικού, Προσωρινού και προληπτικού Ελέγχου 

1) Ο προσωρινός και τακτικός έλεγχος των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος 

φυσικών και νοµικών προσώπων και παντός υπόχρεου σε υποβολή δήλωσης, 

καθώς και επιχειρήσεων όπως προβλέπεται από την ισχύουσα φορολογική 

νοµοθεσία. 

2) Ο έλεγχος, προσωρινός και τακτικός, των δηλώσεων όλων των φορολογικών  

αντικειµένων και  παντός υπόχρεου σε υποβολή δήλωσης όπως  προβλέπεται. 

3) Ο έλεγχος και η εφαρµογή των διατάξεων του Κώδικα Βιβλίων και  Στοιχείων. 

4) Ο έλεγχος για τη διευκρίνιση ή διαπίστωση πραγµατικών ζητηµάτων, σε  

εκτέλεση προδικαστικών αποφάσεων ή µετά από αίτηση του φορολογούµενου, η 

έρευνα για  εξακρίβωση περιουσιακών στοιχείων οφειλετών του ∆ηµοσίου, 

καθώς και  οποιαδήποτε άλλη έρευνα φορολογικού ή µη περιεχοµένου µε εντολή 

του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. µέσα στον κύκλο αρµοδιότητάς του που γίνεται 

από υπαλλήλους του Τµήµατος,  τους Ελεγκτές. 

Ο αριθµός των ελεγκτών προσδιορίζεται κατά την κρίση του προϊσταµένου 

επόπτη µε βάση τις ανάγκες που παρουσιάζονται κάθε φορά. Οι παραπάνω 

αρµοδιότητες κατανέµονται στα γραφεία ως εξής; 

α) Γραφείο τακτικού ελέγχου: 

Με αρµοδιότητα τον τακτικό έλεγχο των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος 

φυσικών και Νοµικών Προσώπων και κάθε υπόχρεου σε υποβολή δήλωσης 

καθώς και  τον τακτικό έλεγχο των δηλώσεων, όλων των λοιπών 

φορολογικών αντικειµένων, όπου προβλέπεται από την ισχύουσα 

φορολογική νοµοθεσία. 

β) Γραφείο προσωρινού και προληπτικού ελέγχου: 

Με αρµοδιότητα τον προσωρινό έλεγχο στη φορολογία εισοδήµατος και  στα  

λοιπά  φορολογικά αντικείµενα καθώς και τον έλεγχο της εφαρµογής των 

διατάξεων του Κ.Β.Σ.  σύµφωνα µε τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις. 
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Β. Αρµοδιότητες  Τµήµατος Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 

Στην αρµοδιότητα του Γραφείου αυτού ανάγεται κάθε εργασία που αφορά 

στην εφαρµογή και παρακολούθηση των διατάξεων του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων. Ειδικότερα: 

1. Θεωρεί τα Βιβλία και Στοιχεία, που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κ.Β.Σ., 

και παρέχει στους επιτηδευµατίες πληροφορίες για την τήρηση των βιβλίων, την  

έκδοση των στοιχείων και την υποβολή φορολογικών καταστάσεων. 

2. Παραλαµβάνει τις δηλώσεις επί των συναλλαγών, τελών χαρτοσήµου, ΕΛΓΑ, 

δακοκτονία, κλπ, όπως επίσης και τα στοιχεία που υποβάλλουν οι 

επιτηδευµατίες, τα οποία ελέγχει για το εµπρόθεσµο της υποβολής, την 

πληρότητα και την ακρίβειά τους και φροντίζει για την έγκαιρη αποστολή στο 

ΚΕ.Π.Υ.Ο. Παραλαµβάνει, επίσης, τις καταστάσεις και τα στοιχεία συναλλαγών 

των επιτηδευµατιών, που αποστέλλονται στο ΚΕ.Π.Υ.Ο., έχοντας τη φροντίδα 

της διαφύλαξής τους. 

3. Εκδίδει και κοινοποιεί τις πράξεις επιβολής προστίµων για παραβάσεις που 

αφορούν τη µη ορθή εφαρµογή των διατάξεων του Κ.Β.Σ. σχετικά µε την 

τήρηση βιβλίων, την έκδοση στοιχείων, την υποβολή καταστάσεων κ.ά. 

4. Έχει τη φροντίδα για την ασφαλή διαφύλαξη, συντήρηση και καλή λειτουργία 

των διατρητικών µηχανηµάτων και σφραγίδων που χρησιµοποιούνται στη 

θεώρηση των βιβλίων και στοιχείων. 

 

3.4. ΤΜΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΑΚΙΝΗΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

Αρµοδιότητες  Τµήµατος Φορολογίας Εισοδήµατος, Παρακρατούµενων φόρων και 

Ακίνητης Περιουσίας. 

      Εργασίες Τµήµατος: 

1. Παραλαµβάνει τις δηλώσεις Φορολογίας Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών 

Προσώπων, Ακίνητης Περιουσίας και των παρακρατουµένων προκαταβλητέων 

και λοιπών συναφών φόρων (υπεραξία επιχειρήσεων, αυτοκίνητων, κ.ά.). 

2. Φροντίζει για τη µηχανογραφική ή µη εκκαθάρισή τους, τη βεβαίωση ή έκπτωση 

των φόρων. 

3. Φροντίζει για τη µετά από έλεγχο καταχώρηση των φύλλων ελέγχου, την 

κοινοποίησή τους, την καταχώρηση των συµβιβασµών, την προώθηση των 

φακέλων των προσφυγών ή της διοικητικής εκτέλεσης προς το αρµόδιο 

δικαστικό τµήµα, τη µετελεγκτική βεβαίωση ή έκπτωση. 

4. Συντάσσει φύλλα ελέγχου ή πράξεις προσδιορισµού αποτελεσµάτων µε βάση 

δελτία παροχής πληροφοριών άλλων ∆.Ο.Υ. Φροντίζει για τη γρήγορη 

κοινοποίησή τους µε την έκθεση ελέγχου. 
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5.  Συντάσσει και αποστέλλει (εφόσον δεν έχουν συνταχθεί από τους ελεγκτές) στο 

Κέντρο Πληροφορικής ενηµερωτικά δελτία ελέγχων. 

6.  Αποστέλλει δελτία παροχής πληροφοριών στο Υπουργείο. 

7. Χορηγεί τα προβλεπόµενα πιστοποιητικά και παρέχει πληροφορίες στους  

φορολογούµενους. 

 

3.5. ΤΜΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
Στην αρµοδιότητα των γραφείων του τµήµατος Φορολογίας Κεφαλαίου 

υπάγεται η παρακολούθηση και εφαρµογή της νοµοθεσίας, που αναφέρεται στις 

φορολογίες κληρονοµιών, δωρεών, γονικών παροχών, προικών και µεταβίβασης  

ακινήτων. 

Ειδικότερα: 

1) Στην παραλαβή, θεώρηση και µεταγραφή σε ξεχωριστά για κάθε φορολογία 

βιβλία των δηλώσεων κληρονοµιών, δωρεών, γονικών παροχών προικών, 

µεταβίβασης ακινήτων κατά τα οριζόµενα από τις Κείµενες διατάξεις. Στον 

έλεγχο και εκκαθάριση των δηλώσεων αυτών για τον υπολογισµό και βεβαίωση  

του φόρου.  

2) Τη σύνταξη και αποστολή δελτίων αίτησης πληροφοριών όταν η εκτίµηση  των  

περιουσιακών στοιχείων, που δηλώνονται, ανήκουν στην αρµοδιότητα άλλων 

∆.Ο.Υ., η εξακρίβωσης προγενέστερων δωρεών ή προικών, που τυχόν 

συστήθηκαν, ή παροχή στοιχείων και πληροφοριών σε άλλες αρµόδιες ∆.Ο.Υ. 

3) Την κατάρτιση πινάκων υποθέσεων ή στοιχείων, που πρέπει να ελεγχθούν, και 

την παράδοσή τους στις ∆ιευθύνσεις Επιθεώρησης και  Συντονισµού των ∆.Ο.Υ. 

για το σκοπό αυτό. 

4) Στην παραλαβή των εκθέσεων ελέγχου, τη συγκέντρωση και ταξινόµηση των 

στοιχείων και πληροφοριών, που στέλνονται από άλλες Υπηρεσίες για τους 

δηλώσαντες και µη δηλώσαντες, την επιµέλεια της έκδοσης φύλλων ελέγχου και 

πράξεων καταλογισµού των φόρων καθώς και πράξεων επιβολής προστίµου,  

εφόσον δεν έχουν συνταχθεί από τους ελεγκτές, την καταχώρισή τους και την 

κοινοποίησή τους στους υπόχρεους. 

5) Στην εκκαθάριση του φόρου των υποθέσεων, που προκύπτει ύστερα από την 

περαίωση της υπόθεσης µε τον προσδιορισµό της προσωρινής αγοραίας αξίας 

(προεκτίµησης), όπου αυτό προβλέπεται, µε διοικητική επίλυση της διαφοράς 

(συµβιβασµό), οριστικοποίηση πράξης ή µε δικαστική απόφαση ή για 

προβεβαίωση από άσκηση προσφυγής και στη βεβαίωση του εκκαθαρισθέντος 

φόρου. Για περιπτώσεις εκπτώσεων τηρείται η διαδικασία, του άρθρου 98. 

6) Στην τήρηση και τακτική ενηµέρωση, σύµφωνα µε τα εκάστοτε οριζόµενα, των 

βιβλίων τιµών ακινήτων.  
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7) Στη σύνταξη και υποβολή στις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου 

Οικονοµικών των πληροφοριακών και στατιστικών δελτίων και αναφορών που 

εκάστοτε ζητούνται. 

8) Αρχείο νόµων και αρχείο διοικητικής και δικαστηριακής νοµολογίας που αφορά 

στην εφαρµογή της νοµοθεσίας για  φορολογία µεταβίβασης ακινήτων. 

 

3.6. ΤΜΗΜΑ ΕΜΜΕΣΩΝ & ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΦΟΡΩΝ 
Στο Τµήµα αυτό υπάγονται τα παρακάτω γραφεία: 

1. Γραφείο Φ.Π.Α. (Φόρου Προστιθέµενης Αξίας)  

2. Γραφείο Ειδικών Φόρων και Τελών  

3. Γραφείο Αυτοκινήτων - Πλοίων  

 

Αρµοδιότητες Γραφείου Φ.Π.Α. 

 Το Γραφείο αυτό είναι αρµόδιο για την εφαρµογή των διατάξεων του Νόµου περί 

Φόρου Προστιθέµενης Αξίας. 

Ειδικότερα: 

α.  Παρακολουθεί την εφαρµογή των διατάξεων του Φ.Π.Α., προβαίνοντας κάθε 

φορά στις απαιτούµενες για το σκοπό αυτό ενέργειες, όπως έκδοση φύλλων 

ελέγχου, πράξεων επιβολής προστίµου, αποφάσεων επιτροπής Φ.Π.Α., 

πιστοποιητικών και βεβαιώσεων, υποδείξεις εντολών ελέγχου, απαντήσεις σε 

γραπτά ή προφορικά ερωτήµατα φορολογουµένων. 

β. Παραλαµβάνει, επεξεργάζεται και αρχειοθετεί τις δηλώσεις και τα λοιπά 

σχετικά µε το Φ.Π.Α. στοιχεία που υποβάλουν οι φορολογούµενοι ή 

αποστέλλουν άλλες ∆ηµόσιες Υπηρεσίες (Κέντρο Πληροφορικής, 

Πολεοδοµικά Γραφεία) και επιµελείται για τη σωστή τήρηση του µητρώου 

φορολογουµένων. Συνεργάζεται µε τα Τµήµατα και Γραφεία των ∆.Ο.Υ., για 

την προώθηση και επίλυση των θεµάτων που αφορούν γενικά τον Φ.Π.Α. 

 

Αρµοδιότητες Γραφείου Ειδικών Φόρων και Τελών  

 Το γραφείο αυτό είναι αρµόδιο και για το χειρισµό λοιπών έµµεσων 

φορολογιών, που δεν υπάγονται σε άλλα Τµήµατα της ∆.Ο.Υ. Όπως α) το φόρο 

συγκέντρωσης κεφαλαίου, β) το χαρτόσηµο εγγράφων, γ) τον ειδικό φόρο τραπεζικών 

εργασιών. 

 

Αρµοδιότητες Γραφείου  Γραφείο Αυτοκινήτων - Πλοίων   

Το  Γραφείο αυτό είναι αρµόδιο για τα εξής αντικείµενα:  
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α.  Φορολογία κυκλοφορίας αυτοκινήτων, οχηµάτων και µοτοσικλετών µε 

αρµοδιότητα στα τέλη κυκλοφορίας, εισφορές υπέρ του ∆ηµοσίου και 

Τρίτων για τη χορήγηση άδειας κυκλοφορίας αυτών. 

 β.  Τον έλεγχο των στοιχείων που απαιτούνται για τη χορήγηση ή µη απαλλαγών 

από τέλη κυκλοφορίας, εισφορές και άλλες οικονοµικές επιβαρύνσεις. 

γ.  Φορολογία Πλοίων και Αµοιβών Πληρωµάτων Πλοίων. 

 

3.7. ΤΜΗΜΑ ΜΗΤΡΩΟ 
Στο Τµήµα αυτό υπάγονται τα παρακάτω γραφεία: 

 1. Γραφείο Μητρώου.  

 2. Γραφείο Υποστήριξης Παραγωγικής Λειτουργίας  του Πληροφοριακού 

               Συστήµατος της ∆.Ο.Υ. 

Στην αρµοδιότητα του Τµήµατος Μητρώου ανήκει η ευθύνη του χειρισµού 

θεµάτων απόδοσης αριθµού φορολογικού µητρώου (Α.Φ.Μ.), ενάρξεων, µεταβολών και 

διακοπών οικονοµικών δραστηριοτήτων των φορολογουµένων, εικόνας των 

φορολογουµένων, εθνικής ονοµατολογίας οικονοµικών δραστηριοτήτων των 

επιχειρήσεων, διασταυρώσεων επί των συναλλαγών και  των περιουσιακών στοιχείων 

αυτών. 

Οι αρµοδιότητες του Τµήµατος Μητρώου κατανέµονται  ως εξής: 

Γραφείο Μητρώου 

1. Ως προς το χειρισµό θεµάτων απόδοσης Α.Φ.Μ. είναι υπεύθυνο για την απόδοση 

Αριθµού Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) στους φορολογούµενους, καθώς και για 

θέµατα επιβολής προστίµων Μητρώου και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Παραλαβή και έλεγχο των δηλώσεων και των σχετικών δικαιολογητικών, σε 

θέµατα: 

� Απόδοσης Α.Φ.Μ /Μεταβολής ατοµικών στοιχείων 

� Απενεργοποίησης Α.Φ.Μ. 

� Σχέσεων Φορολογουµένων 

β)  Έκδοση αποδεικτικού παραλαβής των στοιχείων της παραπάνω περίπτωσης α' 

και επίδοση στο φορολογούµενο υπογεγραµµένου αντιγράφου αυτού. 

γ)   Έλεγχο για προγενέστερη απόδοση Α.Φ.Μ. µε τα ίδια στοιχεία. 

δ)   Καταχώριση των στοιχείων του φορολογούµενου στο πληροφορικό σύστηµα. 

ε)   Έκδοση και χορήγηση στο φορολογούµενο της σχετικής βεβαίωσης. 

στ) Επανέκδοση της σχετικής βεβαίωσης όπου ζητείται. 

ζ)   Έκδοση των σχετικών πράξεων επιβολής των οικείων προστίµων Μητρώου. 
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2. Ως προς το χειρισµό θεµάτων ενάρξεων, µεταβολών και διακοπών οικονοµικών 

δραστηριοτήτων των φορολογουµένων είναι υπεύθυνο για τον χειρισµό θεµάτων 

ενάρξεων, µεταβολών και διακοπών των οικονοµικών δραστηριοτήτων των 

φορολογουµένων, καθώς και θεµάτων επιβολής των σχετικών προστίµων Μητρώου 

και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Παραλαβή των σχετικών δηλώσεων ενάρξεων, µεταβολών και διακοπών. 

β) Έλεγχο των δηλώσεων και των σχετικών δικαιολογητικών. 

γ) Επίδοση στον φορολογούµενο υπογεγραµµένου ενός αντιγράφου του εντύπου 

"Αποδεικτικό Παραλαβής". 

δ) Καταχώριση των στοιχείων των δηλώσεων του φορολογούµενου στο µητρώο. 

ε) Έλεγχο αυτοψίας, µετά από εντολή ελέγχου του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. και 

σύνταξη της σχετικής έκθεσης. 

στ) Έκδοση και χορήγηση στο φορολογούµενο της σχετικής βεβαίωσης. 

ζ)  Έκδοση της σχετικής βεβαίωσης όπου ζητείται. 

η)  Έκδοση των οικείων πράξεων επιβολής προστίµου. 

θ) Έκδοση και χορήγηση του πιστοποιητικού για το Υπουργείο Μεταφορών και 

Επικοινωνιών, περί της οικονοµικής δραστηριότητας του φορολογουµένου. 

 

3. Ως προς τη διαχείριση των κωδικών εθνικής ονοµατολογίας οικονοµικών 

δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων, είναι υπεύθυνος για την ορθή αντιστοίχηση των 

Κωδικών Αριθµών ∆ραστηριότητας (Κ.Α.∆.) στις οικονοµικές δραστηριότητες κάθε 

φορολογούµενου και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Έλεγχο των ΚΑ∆ που δηλώνονται από τον φορολογούµενο ως ασκούµενη 

δραστηριότητα. 

β) Καταχώριση τους στο Μητρώο 

γ) Εισήγηση στον Προϊστάµενο του Τµήµατος για τον εµπλουτισµό της εθνικής 

ονοµατολογίας οικονοµικών δραστηριοτήτων µε τους νέους ΚΑ∆, όπου κρίνεται 

 

Γραφείο Υποστήριξης Παραγωγικής Λειτουργίας  

του Πληροφοριακού Συστήµατος της ∆.Ο.Y. 

Αρµοδιότητες 

1. Ως προς την ασφάλεια χρήσης των εφαρµογών του πληροφορικού συστήµατος είναι 

υπεύθυνο για τη διαχείριση των δικαιωµάτων πρόσβασης των χρηστών στις 

εφαρµογές του συστήµατος και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Καταχώριση στο πληροφορικό σύστηµα του κωδικού πρόσβασης του χρήστη, 

ύστερα από γραπτή εντολή του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. 

β) Ενηµέρωση των χρηστών σε ζητήµατα ασφάλειας των εφαρµογών του 

συστήµατος. 



 27

γ) Απενεργοποίηση, κατόπιν σχετικής γραπτής εντολής του Προϊσταµένου της 

∆.Ο.Υ., του κωδικού πρόσβασης του χρήστη των εφαρµογών του συστήµατος. 

δ) Έλεγχο και επαναβεβαίωση των κωδικών των δικαιωµάτων πρόσβασης των 

χρηστών στις εφαρµογές του συστήµατος ανά τακτά χρονικά διαστήµατα ή 

έκτακτα, κατόπιν σχετικής εντολής του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., καθώς και 

σχετική ενηµέρωση του. 

 

2. Ως προς την αξιοπιστία των δεδοµένων είναι υπεύθυνο για τη διόρθωση των 

ανακριβών στοιχείων της εικόνας του φορολογούµενου στο µητρώο 

φορολογουµένων της ∆.Ο.Υ. και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

- Έρευνα της εικόνας του φορολογούµενου µέσα από την εφαρµογή του 

µητρώου και µετά από ενηµέρωση του Προϊσταµένου του Τµήµατος, κλήση 

του φορολογούµενου να προσέλθει στη ∆.Ο.Υ., σε περίπτωση διαπίστωσης 

λαθών ή ελλείψεων, για τις αναγκαίες µεταβολές των στοιχείων αυτού. 

- Εκτέλεση των απαιτούµενων µεταβολών, που προκύπτουν από την παραπάνω 

έρευνα για διόρθωση της εικόνας του φορολογούµενου στο µητρώο, σύµφωνα 

µε τις προβλεπόµενες διαδικασίες και µετά από σχετική έγκριση του 

Προϊσταµένου του Τµήµατος. 

- ∆ιόρθωση των στοιχείων, που έχουν εισαχθεί λανθασµένα στο σύστηµα, µε 

βάση τις σχετικές εκθέσεις φορολογικού ελέγχου. 

- Είναι υπεύθυνο για την αντιµετώπιση του προβλήµατος των πολλαπλών 

Α.Φ.Μ. του ίδιου προσώπου και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Αναζήτηση των τυχόν υφισταµένων πολλαπλών Α.Φ.Μ. του ίδιου 

προσώπου, µε τη χρήση των εργαλείων της εφαρµογής του Μητρώου και 

εκτέλεση της διαδικασίας που προβλέπεται, για την εξάλειψη του 

προβλήµατος αυτού. 

β) Συνεργασία µε το Τµήµα Εσόδων της ∆.Ο.Υ. και µε άλλους φορείς, για τη 

λήψη των αναγκαίων στοιχείων µητρώου του φορολογουµένου προς 

οίκοθεν απόδοση Α.Φ.Μ. αυτού. 

- Είναι υπεύθυνο για την ανεύρεση των στοιχείων της διεύθυνσης των 

φορολογουµένων, σε περιπτώσεις επιστροφής, ως ανεπίδοτων, ειδοποιήσεων 

ληξιπρόθεσµων οφειλών τους και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Συλλογή των επιστρεφόµενων, ως ανεπίδοτων, ειδοποιήσεων 

ληξιπρόθεσµων χρεών και έρευνα, εντός της ∆.Ο.Υ. ή σε συνεργασία µε 

άλλες ∆.Ο.Υ., ή µε άλλες Υπηρεσίες και Αρχές εκτός του Υπουργείου 

Οικονοµικών, έπειτα από γραπτή εντολή του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., 

για την ανεύρεση στοιχείων της διεύθυνσης των φορολογουµένων. 
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β) Ενηµέρωση του Γραφείου Είσπραξης Ληξιπρόθεσµων Οφειλών της ∆.Ο.Υ., 

µε τις µεταβολές στην εικόνα του φορολογούµενου στο µητρώο. 

- Χειρίζεται τις εφαρµογές οριζόντιας µορφής του πληροφορικού συστήµατος 

της ∆.Ο.Υ., όπως των διασταυρώσεων και της εικόνας του φορολογουµένου 

και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες, κατόπιν σχετικής εντολής του 

Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., για τη διασταύρωση πληροφοριών: 

α) ∆ιασταύρωση πληροφοριών, µέσα από το πληροφορικό σύστηµα της 

∆.Ο.Υ., σχετικά µε τις συναλλαγές και τα περιουσιακά στοιχεία του 

φορολογούµενου. 

β) Εκτύπωση καταστάσεων µε τα παραπάνω στοιχεία, διασταύρωσης 

πληροφοριών. 

γ) ∆ιασταύρωση πληροφοριών για άλλα στοιχεία της εικόνας του 

φορολογούµενου. 

δ) Ενηµέρωση των φορολογικών ελεγκτικών αρχών και των λοιπών τµηµάτων 

της ∆.Ο.Υ. για τα αποτελέσµατα του ελέγχου των διασταυρώσεων. 

- Αναζητεί πληροφορίες από άλλες πηγές και τις διασταυρώνει µετά στοιχεία 

της εικόνας του φορολογούµενου έπειτα από γραπτή εντολή του 

Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. 

 

3. Ως προς την υποστήριξη και συντήρηση των εφαρµογών: 

- Είναι υπεύθυνο για την κατάρτιση καταστάσεων µε τα συχνότερα προβλήµατα 

λειτουργίας των εφαρµογών και την υποβολή σχετικών προτάσεων, µετά από 

έγκριση του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., στη Γενική Γραµµατεία 

Πληροφορικών Συστηµάτων, για τη βελτίωση των εφαρµογών και προβαίνει 

στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Συνεργασία µε τους χρήστες των εφαρµογών του πληροφορικού 

συστήµατος και καταγραφή των σχετικών προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν. 

β) Ενηµέρωση του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. για τα προβλήµατα των 

εφαρµογών 

- Είναι υπεύθυνο για την υποστήριξη των διαδικασιών προετοιµασίας και 

εκτέλεσης αλλαγών στις εφαρµογές και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες. 

 α)Λήψη σχετικών οδηγιών από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών 

Συστηµάτων, ενηµέρωση του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. και συνεργασία µε 

τους χρήστες των υποσυστηµάτων του πληροφορικού συστήµατος, για την 

οργάνωση της προετοιµασίας και την εκτέλεση των αλλαγών στις 

εφαρµογές αυτού. 
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β) Ενηµέρωση του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. και της Γενικής Γραµµατείας 

Πληροφορικών Συστηµάτων για την πρόοδο των σχετικών εργασιών. 

- Είναι υπεύθυνο για την υποστήριξη των χρηστών στην επίλυση των 

προβληµάτων λειτουργίας των εφαρµογών και για τη διαβίβαση των σχετικών 

αιτηµάτων της ∆.Ο.Υ., µετά από έγκριση του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., στη 

Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών Συστηµάτων, για την εκτέλεση απ' αυτήν 

των αναγκαίων διορθωτικών ενεργειών επίλυσης των προβληµάτων της 

τοπικής βάσης δεδοµένων της ∆.Ο.Υ., που δεν µπορούν να επιλυθούν από τη 

∆.Ο.Υ., και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Λήψη της σχετικής κλήσης από τους χρήστες των εφαρµογών, άµεση 

επιτόπια εξέταση του προβλήµατος των εφαρµογών του συστήµατος και 

ενηµέρωση του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ 

β) ∆ιαπίστωση της φύσης του παραπάνω προβλήµατος, καταγραφή και 

επίλυση αυτού. Σε περίπτωση αδυναµίας επίλυσης του προβλήµατος, 

επικοινωνία µε τη Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών Συστηµάτων, για τη 

λήψη των σχετικών οδηγιών αντιµετώπισης του προβλήµατος. 

γ) Ενηµέρωση του τηρούµενου Αρχείου Προβληµάτων των εφαρµογών για το 

πρόβληµα που παρουσιάστηκε και τη λύση που δόθηκε. 

 

4. Ως προς την υποστήριξη των λειτουργιών ∆ιοίκησης της ∆.Ο.Υ.: 

-  Υποστηρίζει τον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. στην αξιοποίηση των δεδοµένων 

των εφαρµογών οριζόντιας µορφής του πληροφορικού συστήµατος και 

προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Λήψη της εντολής του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., για τη διαχείριση των 

εφαρµογών οριζόντιας µορφής του πληροφορικού συστήµατος και την 

ανάκτηση δεδοµένων. 

β) Επεξεργασία των δεδοµένων και υποβολή των αποτελεσµάτων 

επεξεργασίας αυτών στον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ., για αξιολόγηση. 

- Υποστηρίζει τον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ., σε θέµατα καλύτερης οργάνωσης 

των συναλλαγών, εκπαίδευσης του προσωπικού, καθώς και εφαρµογής του 

σχεδίου έκτακτης ανάγκης στην χρήση του πληροφορικού συστήµατος, όταν 

χρειαστεί και προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες: 

α) Συγκέντρωση στοιχείων και σχετική εισήγηση στον Προϊστάµενο της 

∆.Ο.Υ., σχετικά µε τις ανάγκες αυτής σε χρήστες  και εξοπλισµό 

πληροφορικής, για τις περιόδους µεγάλου όγκου συναλλαγών. 
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β) Υποστήριξη του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., του Υποδιευθυντή και των 

Προϊσταµένων των οργανικών µονάδων  της ∆.Ο.Υ., στη διαχείριση απ' 

αυτούς των εφαρµογών οριζόντιας µορφής του πληροφορικού συστήµατος 

της ∆.Ο.Υ. (όπως των διασταυρώσεων και της εικόνας του 

φορολογούµενου). 

γ) Υποστήριξη του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., στον προσδιορισµό και 

καταγραφή των αναγκών εκπαίδευσης του προσωπικού αυτής, στις 

εφαρµογές του πληροφορικού συστήµατος. 

δ) Μέριµνα για τη δηµιουργία κεντρικού αρχείου στη ∆.Ο.Υ. µε σηµειώσεις, 

βοηθήµατα και οδηγίες, σχετικά µε τη βελτίωση των εφαρµογών, καθώς 

και για τη διανοµή αυτών στους χρήστες. 

ε) Παροχή οδηγιών στα Τµήµατα και Γραφεία της ∆.Ο.Υ., για την εκτέλεση 

του σχεδίου έκτακτης ανάγκης και παρακολούθηση της εκτέλεσης αυτού. 

- Είναι υπεύθυνο για τη σύνταξη των τυποποιηµένων αναφορών έργου, σε 

συνεργασία, µε τον υπάλληλο της θέσης Τεχνικής Υποστήριξης της 

Παραγωγικής Λειτουργίας του Πληροφορικού Συστήµατος και την αποστολή 

του στη Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών Συστηµάτων και προβαίνει στις 

παρακάτω ενέργειες: 

α) Καταγραφή σε καθηµερινή βάση των απαραίτητων στοιχείων, που αφορούν 

προβλήµατα λειτουργίας του συστήµατος, για τη σύνταξη των 

τυποποιηµένων αναφορών του έργου. 

β) Σύνταξη της τυποποιηµένης αναφοράς έργου, σε συνεργασία, µε τον 

υπάλληλο της θέσης Τεχνικής Υποστήριξης της Παραγωγικής Λειτουργίας 

του Πληροφορικού Συστήµατος και αποστολή της παραπάνω αναφοράς 

στη Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών Συστηµάτων. 

 
3.8. ΤΜΗΜΑ ∆ΙΚΑΣΤΙΚΟ 
Αρµοδιότητες 

Το δικαστικό τµήµα της ∆.Ο.Υ. για θέµατα φορολογικής διαδικασίας   

1. Παραλαµβάνει: 

- Τις ασκούµενες προσφυγές και λοιπά µέσα ένστασης. 

- Τα κοινοποιούµενα αντίγραφα ενώπιον των διοικητικών δικαστηρίων των 

ασκούµενων ένδικων µέσα και υποβαλλοµένων πρόσθετων λόγων γενικά. 

- Τις αποφάσεις των διοικητικών και πολιτικών δικαστηρίων, και του Συµβουλίου 

της Επικρατείας. 

- Τις κλήσεις µε τις οποίες ανακοινώνεται η ηµέρα και ώρα συζήτησης των 

προσφυγών και ένδικων µέσων που ασκήθηκαν. 
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2. Επιµελείται: 

- Για τη σύνταξη και κατάθεση στο αρµόδιο δικαστήριο των ένδικων µέσων 

γενικά που ασκούνται από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ.. 

- Για την κοινοποίηση στον φορολογούµενο των εφέσεων, αναιρέσεων και λοιπών 

ενδίκων µέσων, που έχουν ασκηθεί από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 

- Για τη σύνταξη πράξεων παραλαβής των προσφυγών που κατατέθηκαν κατά 

πράξεων άλλων ∆.Ο.Υ. και την αποστολή  τους σε αυτές. 

- Για την εκπροσώπηση της ∆.Ο.Υ. στα δικαστήρια κατά την συζήτηση των 

υποθέσεων. 

- Για τη σύνταξη και υπογραφή από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. και τον αρµόδιο 

επιθεωρητή πράξης για την άσκηση ή όχι έφεσης κατά πρωτοβαθµίων 

αποφάσεων . 

- Για την σύνταξη  της  έκθεσης µε αιτιολογηµένη γνώµη του προϊσταµένου της 

∆.Ο.Υ. σε ασκηθείσα προσφυγή. 

- Για την κατάρτιση και αποστολή στα πολιτικά ή διοικητικά δικαστήρια των 

φακέλλων µε στοιχεία των επίδικων υποθέσεων. 

- Για την κατάρτιση και αποστολή στο γραφείο του νοµικού συµβούλου 

διοικήσεως ή στα κατά τόπους γραφεία νοµικών συµβούλων:  α) των φακέλων 

των επίδικων φορολογικών υποθέσεων, που πρέπει να υπερασπίσουν στα 

δικαστήρια και στο Συµβούλιο της Επικρατείας. β) ερωτηµάτων σχετικά µε 

εκκρεµείς υποθέσεις και υποχρεωτικά των αποφάσεων των δευτεροβαθµίων 

δικαστηρίων και της γνωµοδότησης για την πορεία που πρέπει να τηρηθεί και 

την άσκηση ή µη αίτησης αναίρεσης. 

- Για τη συγκρότηση και διαφύλαξη αρχείου υποθέσεων που εκκρεµούν στα. 

δικαστήρια. 

Το δικαστικό τµήµα της ∆.Ο.Υ. για θέµατα βεβαιουµένων οφειλών και 

διοικητικής επίλυσης: 

Α. Παραλαµβάνει:  

1. Τα κοινοποιούµενα προγράµµατα πλειστηριασµού και τους φακέλους 

προγραµµάτων πλειστηριασµού, προς αναγγελία των απαιτήσεων του ∆ηµοσίου. 

2. Τις εκθέσεις των εισηγητών δικαστών πτωχεύσεων, περί εκποιήσεως απευθείας από 

τους συνδίκους κινητών πραγµάτων των πτωχεύσεων, που κοινοποιούνται στην 

∆.Ο.Υ., προκειµένου να αναγγελθεί το ∆ηµόσιο για απαιτήσεις του. 

3. Τις κοινοποιούµενες ανακοπές ενώπιον Πολιτικών και ∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων 

κατά ατοµικών ειδοποιήσεων ή πράξεων διοικητικής εκτέλεσης.  

4. Τις δικαστικές αποφάσεις κατά ατοµικών ειδοποιήσεων ή πράξεων διοικητικής 

εκτέλεσης.  
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5. Τους κοινοποιούµενους πίνακες κατατάξεως δανειστών, που συντάσσονται από 

τους υπαλλήλους των πλειστηριασµών. 

6. Τα έγγραφα, µε τα οποία γνωστοποιείται η κήρυξη σε πτώχευση οφειλετών του 

∆ηµοσίου.  

7. Τις παραγγελίες προς κατάσχεση κινητών, απαιτήσεων, ακινήτων, κλπ, που 

εκδίδονται σε βάρος οφειλετών του ∆ηµοσίου, τον έλεγχο του φακέλου 

κατασχέσεων και την προώθησή του στους κατασχετές της ∆.Ο.Υ. ή άλλης ∆.Ο.Υ. 

8. ∆ηλώσεις συµψηφισµών χρεών που προτείνονται από τους φορολογουµένους µε 

απαιτήσεις κατά του ∆ηµοσίου.  

9. Αιτήσεις φορολογουµένων: α) για διευκόλυνση καταβολής ληξιπρόθεσµων χρεών,  

β) απαλλαγής προσαύξησης εκπρόθεσµης καταβολής, όταν προβλέπεται από το 

νόµο ή οφείλεται σε υπαιτιότητα της υπηρεσίας, γ) εξάλειψη υποθήκης ή άρση 

κατάσχεσης και η µεταφορά αυτών σε άλλο ακίνητο προκειµένου, να ενεργήσει για 

την έκδοση της απόφασης από το αρµόδιο όργανο.  

10. Τα έγγραφα της Τράπεζας Ελλάδος που επιστρέφει ακάλυπτες επιταγές οφειλετών. 

  

Β. Επιµελείται: 

1. Την σύνταξη αναγγελιών α) σε πλειστηριασµούς για χρέη οφειλετών και την 

έγκαιρη αποστολή τους στον υπάλληλο του πλειστηριασµού, β) για χρέη πτωχών 

προς τον σύνδικο τής πτώχευσης, όταν αντ’ αυτού γίνονται απευθείας εκποιήσεις 

κινητών της πτωχευτικής περιουσίας. 

2. Την αποστολή στοιχείων προς τους δικαστικούς αντιπροσώπους του δηµοσίου, για 

υπεράσπιση υποθέσεων στα πολιτικά δικαστήρια. 

3. Την επανάληψη της διαδικασίας βεβαίωσης εσόδων, σε περίπτωση ακύρωσης 

ατοµικών ειδοποιήσεων ή πράξεων διοικητικής εκτέλεσης, για λόγους νοµιµότητας 

του τίτλου.  

4. Τον έλεγχο της ορθής κατάταξης απαιτήσεων του ∆ηµοσίου σε πίνακες 

πλειστηριασµού, και σε περίπτωση αµφιβολίας, την παραποµπή των πινάκων 

αυτών µε τις απαραίτητες πληροφορίες στις Νοµικές Υπηρεσίες της ∆ιοίκησης -

Κεντρική Υπηρεσία, για την άσκηση, αν συντρέχει περίπτωση, ανακοπής. 

5. Την διεξαγωγή εγγραφής υποθηκών για ληξιπρόθεσµους φόρους. 

6. Την έγκαιρη αναγγελία στο σύνδικο και το αρµόδιο δικαστήριο απαιτήσεων κατά 

πτωχών. 

7. Την διεξαγωγή των κατασχέσεων, που παραγγέλλει στους κατασχέτες και 

παρακολουθεί την έγκαιρη και νόµιµη διεκπεραίωση του έργου που τους 

ανατίθεται.  
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8. Την έκδοση αποφάσεων επί αιτήσεων φορολογουµένων για την τµηµατική 

καταβολή ληξιπρόθεσµων χρεών ή την αναστολή των µέτρων διοικητικής 

εκτέλεσης.  

9. Την προετοιµασία έκδοσης αποφάσεων σε αιτήµατα φορολογούµενων για τη 

διαγραφή χρεών. 

10. Την πρόταση προς τον αρµόδιο νοµάρχη για την προσωπική κράτηση πτωχών 

οφειλετών του ∆ηµοσίου ή κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων της πτώχευσης. 

11. Την σύνταξη αποφάσεων για διαγραφή προσαυξήσεων εκπρόθεσµης καταβολής 

νόµιµης ή οφειλόµενης σε υπαιτιότητα της υπηρεσίας. 

12. Την παροχή πληροφοριών στο αρµόδιο όργανο ή στο Υπουργείο Οικονοµικών 

προκειµένου να αποφασίσει: α) για εξάλειψη υποθήκης, άρση κατασχέσεων ή 
µεταφορά αυτών σε άλλα ακίνητα, β) για µήνυση σε βάρος εκδοτών ακαλύπτων 

επιταγών. 

13. Την υλοποίηση δηλώσεων συµψηφισµού χρεών προς απαιτήσεις κατά του 

∆ηµοσίου. 

14. Τη γνωστοποίηση στα αρµόδια τµήµατα των προγραµµάτων πλειστηριασµού, των 

ενταλµάτων προσωπικής κράτησης που εκδίδει ή εκδίδουν άλλες ∆.Ο.Υ.  

 

3.9. ΤΜΗΜΑ ΕΣΟ∆ΩΝ 
Το Τµήµα Εσόδων διακρίνεται στα πιο κάτω Γραφεία: 

1. Γραφείο Βεβαίωσης 

2. Γραφείο Είσπραξης 

3. Γραφείο Επιστροφών-∆ιαγραφών  
 

Αρµοδιότητες του Γραφείου Βεβαίωσης 

Το Γραφείο αυτό έχει την αρµοδιότητα για τη βεβαίωση των εσόδων υπέρ του 

∆ηµοσίου και τρίτων, που έχουν εκκαθαριστεί και βεβαιωθεί µε νόµιµους τίτλους 

βεβαίωσης από τα αρµόδια τµήµατα της ∆.Ο.Υ. ή από την αρµόδια ∆ιεύθυνση του  

Κέντρου πληροφορικής ή άλλη αρµόδια Αρχή. 

 

Αρµοδιότητες του Γραφείου Είσπραξης 

Στο γραφείο αυτό ανήκουν οι πιο κάτω αρµοδιότητες: 

1) Η ευθύνη για την κανονική και έγκαιρη είσπραξη των εσόδων του ∆ηµοσίου και 

Τρίτων σύµφωνα µε τις: διατάξεις που ισχύουν. 

2) Η τήρηση και κατάρτιση των ατοµικών δελτίων χρεών και η µέριµνα για την 

πλήρη ενηµέρωσή τους. 

3) Η παραλαβή των χρηµατικών τίτλων είσπραξης από το γραφείο, βεβαίωσης και η 

µέριµνα για την ορθή µεταφορά όλων των στοιχείων των τίτλων είσπραξης στα 

ατοµικά δελτία χρεών και η ευθύνη για τη φύλαξη αυτών. 
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4) Η µέριµνα για την έκδοση και αποστολή των ειδοποιήσεων που απαιτούνται κατά 

περίπτωση για την ειδοποίηση των οφειλετών και η καταχώρηση τους στα 

ανάλογα βιβλία. 

5) Η τήρηση και κατάρτιση ατοµικών ευρετηρίων οφειλετών κατά αλφαβητική σειρά 

από κάθε εκδότη. 

6) Η παραλαβή των αποδεικτικών είσπραξης από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. και η 

µέριµνα για την κανονική χρήση και έκδοση αυτών. 

7) Η ευθύνη για την φύλαξη και αρχειοθέτηση των εκδοθέντων αποδεικτικών 

είσπραξης. 

8) Η ευθύνη για τον ορθό υπολογισµό των προσαυξήσεων εκπρόθεσµης καταβολής 

χρεών, τυχόν τόκων, χαρτοσήµου και άλλων εσόδων που συνεισπράττονται 

οίκοθεν µε τον κύριο φόρο. 

9) Η σύνταξη και η συµφωνία της ηµερήσιας κατάστασης είσπραξης και η ορθή 

καταχώριση κατά κωδικό αριθµό εσόδου ή λογαριασµό. 

10) Η υποχρέωση για την άµεση και ακριβή πίστωση, των ποσών  πληρώνουν οι 

φορολογούµενοι, στα ατοµικά δελτία χρεών. 

11) Ο έλεγχος για την κανονική πίστωση των µερίδων των φορολογουµένων καθώς 

και για τον ορθό υπολογισµό των προσαυξήσεων και των τυχόν 

συνεισπραττοµένων οίκοθεν µε τον κύριο Φόρο. 

12) Η ευθύνη για την παρακολούθηση της διακίνησης των ατοµικών δελτίων χρεών 

στα αρµόδια τµήµατα, εφόσον ζητηθούν απ' αυτά.  

13) Η τήρηση, κατάρτιση και ενηµέρωση του βιβλίου ενταλµάτων προσωπικής 

κράτησης και η µέριµνα για την έκδοση αυτών. 

14) Η µέριµνα για την έκδοση παραγγελιών κατασχέσεων, καταχώριση αυτών στο 

αντίστοιχο βιβλίο και παράδοσή τους στο ∆ικαστικό Τµήµα. 

15) Η µέριµνα για την καταχώρηση των φορολογικών διευκολύνσεων, που 

χορηγούνται νόµιµα στους οφειλέτες, στα ατοµικά δελτία χρεών. 

16) Η σύνταξη και αποστολή πρωτοκόλλων µεταφοράς χρεών στις αρµόδιες ∆.Ο.Υ. 

17) Η ευθύνη για τη σύνταξη και ορθή µεταφορά των εσόδων που παρέµειναν 

ανείσπρακτα στο τέλος της παράτασης του οικον. έτους στα απογραφικά δελτία 

και συνολικά στο γενικό απογραφικό πίνακα για τη συµφωνία των εσόδων αυτών 

µε τα βιβλία εισπρακτέων εσόδων. 

18) Η προσυπογραφή των αιτήσεων για. την έκδοση φορολογικής ενηµερότητας από 

τον αρµόδιο υπάλληλο του τµήµατος που τηρεί τα ατοµικά δελτία χρεών και τον 

προϊστάµενο του τµήµατος. 

19) Η σύνταξη κατάστασης των οφειλετών που καθυστερούν τις δόσεις και η 

αιτιολόγηση για ποσό που θα προσδιορίζεται µε εγκύκλιες διαταγές όταν ζητηθεί 

από τον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 
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20) Η ενηµέρωση του προϊσταµένου του τµήµατος εσόδων από τους αρµόδιους 

υπαλλήλους για τους οφειλέτες που καθυστερούν. 

21) Η εκτέλεση κάθε άλλης εργασίας που αναθέτει στο γραφείο αυτό ο Προϊστάµενος 

της ∆.Ο.Y. 

 

Αρµοδιότητες Γραφείου Επιστροφών ∆ιαγραφών 

Στο γραφείο επιστροφών και διαγραφών ανήκουν οι πιο κάτω αρµοδιότητες: 

1. Η ενέργεια κατά περίπτωση για τη σύνταξη των Ατοµικών Φύλλων έκπτωσης της 

∆.Ο.Υ., µε βάση τη σχετική απόφαση του προϊσταµένου αυτής ή του 

εκκαθαριστικού σηµειώµατος του αρµόδιου τµήµατος και η ενέργεια για την 

εκκαθάριση αυτών, καθώς και εκείνων που στέλνονται στη ∆.Ο.Υ. από άλλες 

∆.Ο.Υ. ή αρµόδιες υπηρεσίες. 

2. Η τήρηση και κατάρτιση: 

α. Του βιβλίου επιστρεφοµένων και διαγραφοµένων εσόδων µε τα σχετικά 

παραστατικά στοιχεία. 

β. Του βιβλίου έκδοσης επιταγών Ν.277/76 σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν.  

γ. Του βιβλίου ειδοποίησης δικαιούχων. 

δ. Των µηνιαίων συγκεντρωτικών καταστάσεων επιστροφών και διαγραφών. 

3. Η µέριµνα για την έγκαιρη σύνταξη και εκκαθάριση των ατοµικών φύλλων 

έκπτωσης εσόδων, για την κατά περίπτωση διαγραφή ή επιστροφή των σχετικών 

ποσών. 

 

3.10. ΤΜΗΜΑ  ΕΞΟ∆ΩΝ  
Στο τµήµα Εξόδων ανήκουν οι πιο κάτω αρµοδιότητες:  

1. Ο έλεγχος που προβλέπεται σε κάθε περίπτωση, όλων των τίτλων πληρωµής και η 

εντολή για την εξόφληση αυτών από το γραφείο χρηµατικού και αξιών της 

µονάδας ή τον διαχειριστή της Τράπεζας της Ελλάδας, που είναι µέσα στη µονάδα, 

εκτός από τους τίτλους πληρωµής, που εξοφλούνται από το τµήµα εσόδων. 

 

2. Η τήρηση και κατάρτιση: 

- Των βιβλίων αναλυτικών -καθολικών εξόδων προϋπολογισµού κατά υπουργείο 

και ειδικό φορέα και κατά φορέα και κωδικό αριθµό εξόδου προϋπολογισµού. 

- Του βιβλίου κίνησης αντιτίµων. 

- Του βιβλίου ή βιβλίων µισθολογικού µητρώου των τακτικών και εκτάκτων ή 

µε σύµβαση ∆ηµοσίων υπαλλήλων που µισθοδοτούνται και ανήκουν στην 

αρµοδιότητα της µονάδας, καθώς και του βιβλίου πληρωµής ενοικίων κλπ. 

- Του βιβλίου διακοπής µισθοδοσίας. 

- Του βιβλίου κατασχέσεων) ή εκχωρήσεων ή επισχέσεων.  
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- Του βιβλίου καταχώρησης ενταλµάτων προπληρωµής και προσωρινών 

ενταλµάτων. 

- Του βιβλίου ειδοποίησης δικαιούχων από τίτλους πληρωµής, εκτός αυτών που 

µισθοδοτούνται µε µισθοδοτικές καταστάσεις. 

- Των βιβλίων Γραµµατίων είσπραξης µετρητών, Γραµµατίων Είσπραξης 

συµψηφιστικής διαχείρισης και των βιβλίων των τριπλοτύπων είσπραξης 

συµψηφιστικής διαχείρισης. 

- Της µηνιαίας κατάστασης είσπραξης συµψηφιστικής διαχείρισης από τις 

κρατήσεις των τίτλων πληρωµής, που εξοφλήθηκαν µέσα στο µήνα. 

- Του βοηθητικού βιβλίου παρακολούθησης των γραµµατίων είσπραξης 

συµψηφιστικής διαχείρισης, που εκδίδονται αυτό το τµήµα εξόδων, για την 

εξόφληση των τίτλων πληρωµής που παρέµειναν ανεξόφλητοι την τελευταία 

ηµέρα της παράτασης του Οικονοµικού έτους. 

 

3. Η µέριµνα: 

- Για τη φύλαξη των τίτλων πληρωµής µέχρι να εξοφληθούν και ν αποσταλούν 

στο Ελεγκτικό Συνέδριο. 

- Για τον προληπτικό: έλεγχο των πληρωµών, που γίνονται µε καταστάσεις, για 

την πίστωση των µερίδων των δικαιούχων στο µισθολογικό µητρώο και για 

την καταχώριση κάθε µισθολογικής µεταβολής. 

- Για τη µεταφορά των κρατήσεων στο τέλος κάθε µήνα στο τµήµα εσόδων. 

- Για την άµεση αποστολή των τίτλων πληρωµής από επιστροφές αχρεωστήτως 

καταβληθέντων φόρων, τελών κλπ., και εξόδων διοικητικής εκτέλεσης µε τα 

νόµιµα δικαιολογητικά: πληρωµής τους στην αρµόδια υπηρεσία εντελλοµένων 

εξόδων, για την τακτοποίηση των αντιτίµων. 

- Για την άµεση αποστολή ειδοποίησης απλής ή µε απόδειξη στους δικαιούχους, 

για την εξόφληση τίτλων πληρωµής, εκτός από αυτούς "που πληρώνονται, µε 

µισθοδοτικές καταστάσεις. 

- Για την άµεση εξόφληση των χρηµατικών ενταλµάτων και κάθε τίτλου 

πληρωµής µέσα στις προθεσµίες, που προβλέπονται από τις σχετικές διατάξεις. 

- Για την εξόφληση των τίτλων πληρωµής, που παρέµειναν ανεξόφλητοι στο 

τέλος της παράτασης του οικονοµικού: έτους στους οικείους εκτός 

προϋπολογισµού λογαριασµούς. 

- Για την πληρωµή χρηµατικών ενταλµάτων και λοιπών τίτλων πληρωµής των 

Ο.Τ.Α., µετά από προηγούµενο έλεγχο και σύµφωνα µε τις διατάξεις που 

ισχύουν. 

- Για τη φύλαξη κάθε τίτλου πληρωµής των Ο.Τ.Α., µέχρι να σταλούν για 

έλεγχο, σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν. 
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- Για την άµεση απόδοση στο ∆ηµόσιο των απαιτήσεων, που παραγράφηκαν. 

- Για τη µηνιαία και ετήσια απόδοση λογαριασµού της διαχείρισης του στο 

Ελεγκτικό συνέδριο και µέσα στις προθεσµίες που προβλέπονται από τις 

διατάξεις που ισχύουν, 

- Για τη φύλαξη των εξουσιοδοτικών πινάκων πληρωµής ενοικίων και λοιπών 

διαταγών πληρωµής και για την πληρωµή των ποσών µέσα στα: όρια που 

προβλέπονται απ' αυτούς. 

- Για τη φύλαξη και αποστολή στο Ελεγκτικό Συνέδριο των διαχειριστικών 

βιβλίων που εξαντλήθηκαν κατά τη διάρκεια του οικονοµικού έτους και 

σύµφωνα µε τις οδηγίες αυτού. 

Η εκτέλεση κάθε άλλης εργασίας που αναθέτει στο τµήµα αυτό ο προϊστάµενος 

της ∆.Ο.Υ. 

 

3.11. ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ 
Στο τµήµα λογιστικό ανήκουν οι πιο κάτω αρµοδιότητες. Με βάση τις ηµερήσιες 

καταστάσεις εισπράξεων συντάσσεται σε δύο αντίτυπα από το Λογιστικό Τµήµα η 

ηµερήσια ανακεφαλαιωτική κατάσταση εισπράξεων των συνολικών κατά κωδικούς 

αριθµούς εσόδων προϋπολογισµού και εκτός προϋπολογισµού λογαριασµών ποσών, της 

οποίας το συνολικό ποσό είναι ίσο µε το συνολικό ποσό των ηµερήσιων καταστάσεων 

εισπράξεων. Η κατάσταση αυτή µονογράφεται από τον υπάλληλο που την συνέταξε, 

τον προϊστάµενο του τµήµατος και θεωρείται από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 

Το πρώτο αντίτυπο της ηµερήσιας ανακεφαλαιωτικής κατάστασης είσπραξης, 

στέλνεται στο Ελεγκτικό Συνέδριο µαζί µε το πρώτο αντίτυπο των ηµερήσιων 

καταστάσεων και του δελτίου ηµερήσιων εισπράξεων του ταµία. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΕΠΙΛΟΓΟΣ  
 

 

Εξετάζοντας µε προσοχή τη διοικητική διάρθρωση παρατηρούµε µια 

πολυπλοκότητα και ένα «κατακερµατισµό» αρµοδιοτήτων µε αποτέλεσµα µια 

«δαιδαλώδη» γραφειοκρατία που δηµιουργεί προβλήµατα αποτελεσµατικότητας, τόσο 

στους εργαζόµενους όσο και στους φορολογουµένους.  

Η  γραφειοκρατία, η έλλειψη αποτελεσµατικότητας, η ανεπάρκεια στελέχωσης 

από προσωπικό, η απουσία στρατηγικής δράσης, οι οργανωτικές επικαλύψεις, η 

σύγχυση αρµοδιοτήτων, η εκδήλωση -πολλές φορές- άσχηµων συµπεριφορών, η µη 

φιλική αντιµετώπιση και ο υψηλός χρόνος διεκπεραίωσης των εργασιών αποτελούν,  

δυστυχώς, χρόνια προβλήµατα. 

Σε αυτή τη διοικητική διάρθρωση των οικονοµικών υπηρεσιών µια εκ βαθέων 

αναδιάρθρωση και ριζική µεταρρύθµιση είναι επιτακτική ανάγκη. 

Το σχέδιο για την αναδιοργάνωση και αναβάθµιση των οικονοµικών υπηρεσιών  

θα µπορούσε να περιλαµβάνει την εφαρµογή µέτρων και διαδικασιών µε στόχους: 

- Την απλοποίηση κάθε σχετικής γραφειοκρατίας. 

- Την πλήρη µηχανοργάνωση όλων των αντίστοιχων υπηρεσιών και 

διαδικασιών, ενταγµένη στο γενικότερο σχεδιασµό µηχανοργάνωσης της 

διοίκησης και τη δυνατότητα διασύνδεσής τους µε τράπεζες, µεγάλους 

οργανισµούς, κλπ. 

- Τον προγραµµατισµό και τη λήψη όλων των αναγκαίων µέτρων, ώστε µέσα σε ένα 

χρονικό ορίζοντα και συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα να µην απαιτείται η 

µετάβαση του πολίτη στην Εφορία για τη διεκπεραίωση των φορολογικών του 

υποθέσεων παρά µόνο για ειδικούς ή έκτακτους λόγους, αλλά αυτή να γίνεται 

µέσω τηλεφώνου, τηλεοµοιοτυπίας (fax), διαδικτύου, κλπ. 

- Την καθιέρωση υποχρέωσης για συλλογή κάθε δικαιολογητικού ή στοιχείου που 

είναι απαραίτητο στην επαφή µε τον πολίτη από άλλες υπηρεσίες και φορείς του 

∆ηµοσίου (Τράπεζες, Ταµεία, κλπ.). 

- Την καθιέρωση ενός µόνον αριθµού που θα αντικαταστήσει τους αριθµούς 

ταυτότητας, φορολογικού µητρώου, Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) 

κλπ.  

Πέραν αυτών η επίτευξη των στόχων θα εξασφαλιστεί µε την αναδιοργάνωση των 

φορολογικών υπηρεσιών, µε την εφαρµογή µιας νέας φορολογικής νοµοθεσίας που θα 

ενισχύσει σηµαντικά την αποδοτικότητα του φορολογικού συστήµατος. 

Η υιοθέτηση του νέου µοντέλου οργάνωσης και λειτουργίας της φορολογικής 

διοίκησης θα βοηθήσει να καταστούν αντικειµενικότερες, ορθολογικότερες και πιο 

αποτελεσµατικές οι ελεγκτικές διαδικασίες. 
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Οι  αλλαγές θα πρέπει να συµβάλλουν στην υιοθέτηση ενός σύγχρονου πρότυπου 

µοντέλου οργάνωσης και λειτουργίας της φορολογικής διοίκησης, βάσει διεθνών 

προδιαγραφών, που θα λειτουργεί µε σταθερούς κανόνες, µηχανογραφική στήριξη, 

αποκεντρωµένη οργάνωση, απλή και ενιαία ελεγκτική διαδικασία και διοίκηση, βάσει 

συµφωνηµένων στόχων.  

Σε µία κρίσιµη, για την οικονοµία µας, περίοδο η υιοθέτηση του νέου µοντέλου 

οργάνωσης και λειτουργίας της φορολογικής διοίκησης θα ενισχύει την υλοποίηση 

αναπτυξιακών και κοινωνικών στόχων. 
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